

(Este artículo de fondo preparado para nuestro número anterior, fué retirado por la censura, que hoy ha permitido su publicación. Debemos esta explicación a nuestros lectores, que tanto lamentaron ayer verse privados de nuestro acostumbrado editorial).

De la "no intervención" a la "intervención" pacifista

Cuando escribimos estas líneas se desconocen todavía los resultados de la sesión de la Sociedad de Naciones, que tanta y tan justificada expectación ha producido en todo el mundo. Al margen de ella, sin embargo, puede aventurarse el adelanto de que muy posiblemente la "no intervención" de los países que con "democrática" impasibilidad han asistido durante cuatro meses a la sangría que el fascismo internacional nos ha impuesto va a cesar.

La idea de un armisticio en que Inglaterra y Francia han tratado de envolver con toda sutileza desde el primer momento la convocatoria de esta sesión ha tomado al fin la suficiente corporeidad para que haya que hablar de ella claramente. Trátase de imponer un armisticio. Y quienes lercian con primordial interés son precisamente Francia e Inglaterra.

Franco, que meses atrás pudo contar con las expediciones de material de guerra y hombres que Alemania e Italia le servían a placer, mientras carecían de los más elementales medios de defensa las fuerzas del Gobierno, aisladas del resto del mundo por el cobarde apartamiento de quienes no querían ver la intromisión del fascismo extranjero en España, lleva un mes de ataque sistemático a Madrid. En este ataque el fascismo ha volcado todas sus posibilidades, porque la capital significa para él el supremo objetivo de esta lucha. Un día y otro han venido anunciando que Madrid es para ellos la carta decisiva de la batalla. Y tras de los más esforzados intentos, después de las más salvajes agresiones, Madrid continúa inaccesible para los traidores, que en sus repetidos ataques han dejado lo mejor de su moral y de su fuerza.

Y es ahora, cuando el Gobierno legal se siente con medios y fuerzas suficientes para derrotar al enemigo allí donde éste había pregonado precisamente su triunfo definitivo y final, cuando los campeones de la neutralidad laboran febrilmente para lograr un armisticio que, ante todo, supone para ellos la concesión a los insurrectos de una beligerancia que en buena doctrina neutralista no se les puede reconocer. Y supone también la ayuda efectiva a los rebeldes, que, fracasados en Madrid, no podían esperar en adelante sino una sucesión interminable de derrotas.

Cesa, pues, aparentemente la política nefasta de "no intervención", que ni los trabajadores españoles, que con tanta sangre la hemos pagado, ni los del resto del mundo podrán nunca perdonar a sus iniciadores. Pero cesa aparentemente nada más; porque en las condiciones de manifiesta inferioridad en que actualmente se hallan los fascistas, esa intervención oculta la misma ayuda implícita que hasta ahora ha ocultado la abstención.

¿Por qué no se ha intentado intervenir antes? Porque indudablemente la superioridad con que los facciosos creían contar les empujaba a rechazar toda idea de armisticio en la esperanza de un triunfo total, y porque, iniciada la intervención, la intransigencia fascista hubiera obligado a los "demócratas" a una ayuda al lado del Gobierno legal.

La iniciativa anglofrancesa no es para nosotros nada más que una variante de su cobardía. A la invocación del armisticio se levantan en nuestra imaginación los millares de muertos que bordean las trincheras, los cuerpos mutilados de los torturados, el cadáver de "Aitzol" y de los que como él fueron fusilados en nuestra Euzkadi en medio de la indiferencia de los "no intervencionistas"; y ellos nos hacen pensar que si la intervención de unos y otros se hubiera iniciado cuando se debía, con la centésima parte de la ayuda que Méjico y la U. R. S. S. nos han prestado, muchas de esas víctimas no lo hubieran sido y haría ya mucho tiempo que habríamos hecho innecesaria en España la idea de un armisticio.

voluntad de un pueblo neta y categóricamente expresada en sus elecciones del 16 de febrero", dice nuestro representante.

Afirma asimismo que en los frentes del Centro se han empleado gases de fabricación alemana. Hoy la Sociedad de las Naciones continuará sus debates.

Ginebra. — Hoy ha intervenido en la reunión extraordinaria de la Sociedad de Naciones el ministro de Estado del Gobierno legítimo español.

El informe de Alvarez del Vayo ha sido seguido con enorme interés por todos los participantes en la asamblea del organismo de la paz, así como desde las tribunas públicas y los periodistas.

Aunque todavía no es posible prever el resultado ulterior de esta histórica reunión promovida por el Gobierno legítimo de España, no es aventurado suponer que la exposición de hechos descrita por Alvarez del Vayo, en la que ha demostrado y probado la participación de los Estados fascistas de Italia, Alemania y Portugal en favor de los facciosos, va a pesar decisivamente en la resolución de Ginebra.

El discurso de Alvarez del Vayo ha constituido una acusación implacable contra las potencias fascistas, promotoras de la guerra, y que para realizar ulteriormente su política de expansión territorial, pretenden colonizar a España.

Alvarez del Vayo hizo una crítica justa de la política de debilidad y favorecedora del fascismo de los Gobiernos democráticos de Inglaterra y Francia.

Si la guerra dura todavía — dice — es precisamente a causa del acuerdo de no intervención mientras los Estados fascistas han jugado el papel de actores en el conflicto español, haciendo peligrar inminentemente la integridad territorial de España y la paz del mundo, los Gobiernos democráticos se han limitado al papel de espectadores, lo cual ha creado una situación de ventaja a los facciosos.

La legitimidad de los derechos y de la causa que defiende el pueblo y el Gobierno de mi país, sólo la pueden poner en duda los enemigos de la paz y los beneficiadores de la guerra.

El mundo civilizado no puede tolerar pasivamente que desde el extranjero se ataque por la fuerza de los medios bélicos más antihumanos la voluntad mayoritaria de un pueblo.

Parece que la abdicación de Eduardo VIII no se ha debido únicamente a motivos sentimentales

¿Existía un duelo político entre el monarca y su Presidente del Consejo de Ministros?

¿UN DUELO POLITICO ENTRE EDUARDO VIII Y BALDWIN?

Londres, 11. — Aunque la Prensa se ocupa de la subida al trono del duque de York, se aprecia el desagrado que le ha causado la renuncia del rey Eduardo. Además de las explicaciones dadas por Baldwin en la Cámara de los Comunes se dis-

triblo neta y categóricamente expresada en sus elecciones del 16 de febrero.

A continuación Alvarez del Vayo relata que en los frentes de Madrid los rebeldes emplean gases asfixiantes de fabricación. (En este momento se advierte en la sala un movimiento de rumores. El relato de esta monstruosidad fascista ha causado una profunda impresión en la asamblea).

El discurso de Alvarez del Vayo, que ha sido escuchado atentísimamente, ha causado profunda impresión, siendo aplaudido por todos por la trágica sinceridad, a la vez que firmeza, que ha encerrado desde su comienzo hasta la última palabra.

Las sesiones, como estaba previsto, continuarán mañana, sábado.

culen las causas que hayan podido obligar al rey a abdicar. Se preguntan si tendremos un duelo entre el rey Eduardo y Baldwin de carácter político. Hay algunos que creen que Eduardo no podrá residir en el territorio británico. El mismo rey ha dicho que durante algún tiempo permanecerá fuera del país y de los dominios, como haciendo constar que no hay ley alguna que le impida residir en el territorio británico. La cuestión económica se ha discutido entre él y sus hermanos con el Gobierno y no se ha tomado de momento ningún acuerdo. Al rey se le reconoce la propiedad de Sandringham y los grados de coronel que tenía en cuatro regimientos.

Parece que se le dará el tratamiento de sir Edward Windsor.

SENTIMIENTO POR LA ABDICACION
Londres, 11. — Se reciben telegramas de todos los dominios haciendo presente el sentimiento por la abdicación del rey Eduardo, y al mismo tiempo la admiración por las razones que ha tenido para abdicar. De todas partes del imperio se reciben telegramas indicando la nece-

sidad de que no se aplaque la fiesta de la coronación del nuevo rey.

UN PROYECTO DE LEY

Londres, 11. — El presidente del Consejo presentó anoche al Parlamento el proyecto de ley relacionado con la abdicación. El proyecto consta d un preámbulo y tres cláusulas. Según la primera, tan pronto como el rey dé su consentimiento al proyecto, cesará como tal rey, sucediéndole el próximo miembro de la familia real, o sea el duque de York. En la segunda cláusula se dice que el rey abandonará todos sus derechos y los de sus herederos al trono. La última dice que no se aplicará a Eduardo VIII la ley de casamientos reales cuando contraigan matrimonio, o sea que no tendrá que pedir consentimiento al duque de York para casarse con la señora Simpson.

La Cámara aprobó anoche en primera lectura el proyecto. Se cree que hoy quedará aprobado definitivamente, y que el rey podrá, como un ciudadano particular, dirigirse por radio al Imperio inglés, a las diez de la noche. El discurso de despedida será radiado a todo el mundo.

¡PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES, UNIOS!



ERRI GUZIETAKO LANGILLEAK ALKARTU

Año IV

PRANQUEO CONCERTADO

Bilbao, 12 de Diciembre de 1936

SEGUNDA EPOCA Núm. 70

En un discurso tan emocionante como razonado, nuestro camarada Alvarez del Vayo puntualiza en Ginebra ante el mundo entero la escandalosa y directa intervención de los países fascistas contra el pueblo español

"El mundo civilizado no puede contemplar impasible cómo se ataca desde el extranjero por la fuerza de los medios bélicos más antihumanos la

Consigna de retaguardia SERVIR Y Luchar

por ANGEL GIMENEZ (Secretario de la U. G. T. de Guipúzcoa)

Solamente los "condotieros" de la cosa pública, a la hora presente llevan encima los viejos resabios de nuestro peculiar individualismo. Vivimos un proceso histórico de masas, no de hombres que en su egolatria, toman a las muchedumbres en armas como plataforma de sus apetitos y mezquinas ruindades. Nuestro materialismo, es el Materialismo Histórico en el que se basan las doctrinas científicas de Carlos Marx. No el materialismo grosero de estos buitres de retaguardia que proscriben la causa, con su bandera de "vivir para comer" y olvidan la

Al Papa se le ha deshinchado la pierna lo suficiente para poder recibir en audiencia privada al destacado faccioso Gomá, Arzobispo de Toledo

Roma, 11. — El estado de salud del romano Pontífice ha mejorado bastante, pues va cediendo poco a poco la hinchazón de sus extremidades inferiores. Hoy la mayoría le ha permitido recibir con el cardenal Pacelli al arzobispo de Toledo, en audiencia privada.

verdadera de "vivir para servir". ¡Qué sarcasmo, que en plena guerra civil haya quien se ocupe de medrar, cuando lo más selecto y generoso de nuestra juventud militante entrega sus vidas en aras de una Humanidad venturosa!

En el frente comienza a sentirse una lógica iracundia contra los "espectadores de la guerra". El miliciano no ignora que hay millares de jóvenes que son tierra de nadie, que se dice en el argot militar, muchos que enferman y viejos prematuros. Fuera aún disculpable si su ejecutoria señalara virtudes excepcionales, suficiencia privilegiada y sacrificios sin fin. No sendo así, su proceder es aún más execrable.

¿Pero quién ha dicho que se ha derruido el artilugio capitalista y vivimos en la Arcadia paradisíaca que nos haga felices? Supuesto que fuera cierto las revoluciones no se hacen en meses, y no olvidemos tampoco que vivimos la guerra civil más cruenta que registra la Historia Universal. Triunfen o sufran descalabros las Milicias del pueblo, es evidente que la economía de nuestro país se desangra. No piensen los oscurantistas de retaguardia que las cosas se nos dan por hechas con solo pedir y exigir, con un carnet en la diestra.

Nuestro lema es trabajar, producir con mayor eficiencia y volumen que el sistema capitalista. Vistámonos, si no, la tragedia del miliciano que bajando de las trincheras se enfrenta con el panorama desolador de que en la retaguardia las riendas de la revolución se hallen en ma-

(Pasa a la segunda página)

INFORMACION DE MADRID

Emocionante relato de unos camaradas que se fugan de las filas fascistas

Dicen que las fuerzas insurrectas que existen en el frente madrileño temen horrorosamente al sector de la Casa de Campo, donde entran batallones enteros y salen carruajes llenos de cadáveres

LAS MENTIRAS DE QUE TIENEN QUE VALERSE LOS FACCIOSOS Madrid, 11. — Afirma el periódico faccioso "Adelante", de Salamanca, en uno de sus últimos editoriales, que en Madrid las mujeres y los hombres se reúnen en las plazas organizando manifestaciones pidiendo la rendición.

N. de la R. — Lo mismo se asegura en "El Pensamiento Navarro" que sucede en Bilbao.

Dice también este periódico que el gobernador militar de allí se queja continuamente de la mezquindad de todos los comerciantes en sus coleccionas y les amenaza con publicar sus nombres y otra medidas más severas.

EMOCIONANTE RELATO DE UNOS CAMARADAS QUE SE FUGAN DE LAS FILAS FACCIOSAS

Madrid, 11. — Hoy han pasado a nuestras líneas cinco camaradas que peleaban en las filas rebeldes: Luis M. Cámara, José Gómez Capallero, Mariano González López, Jesús Martínez Perea y Tomás Ballesteros, todos pertenecientes al regimiento de la Victoria, ed guarnición en Canarias. Primeramente fueron destinados al sector del Guadarrama, donde de acuerdo con otros compañeros del regimiento de San Quintín, proyectaron fugarse del Alto de León para entregarse a nuestras fuerzas, pero al ser conocidos por los facciosos estos planes les apresaron después de fusilar a los organizadores del complot. De allí trasladaron a los que quedaban al frente de Extremadura, llegando exultantes al sector en su fueron recibidos hace dos semanas, y no se pasaron antes a nuestras filas por hallarse realizando una labor admirable en pro de la causa proletaria. Al dárles el alto se oyó la respuesta: "Soy del regimiento de la Victoria y voy a buscar vino". Sus palabras sorprendieron muchísimo. El jefe del sector pidió voluntarios para cogeries prisioneros y se presentaron cuatro hombres con fusiles y bombas de mano, que consiguieron rodear al posible desertor sin grandes dificultades.

Una vez con los nuestros, explicó que cerca de allí se encontraban otros camaradas dispuestos como él a entregarse y que era necesario ir a buscarlos. En un principio se dudó, pensando que se trataba de una estratagemia fascista, pero apreciada la leuena fe del camarada, se pidieron voluntarios y se ofrecieron todos los que allí estaban. De ellos se hizo una magnífica selección y el grupo destacado fué en busca de los otros, que, efectivamente, estaban donde se había indicado. Conducidos a la comandancia del Batallón "Fernando de Rosas", prestaron declaraciones inmortantísimas, de un valor incalculable.

Nuestra aviación, aseguran los cinco camaradas pasados a las filas leales, bombardeó eficazmente la estación de Salamanca y uno de sus cuarteles, donde había gran cantidad de fuerzas rebeldes, causando entre ellas innumerables bajas. El mismo día, los aviones republicanos sostuvieron un combate con la aviación

facciosa derribando tres cazas que cayeron en las mismas calles de Salamanca. Todas las fuerzas que existen en Madrid temen horrorosamente el sector de la Casa de Campo, donde entran batallones enteros y salen carruajes llenos de cadáveres. Les tenemos localizados de tal manera que no pueden moverse, porque el que intenta dar un paso cae bajo nuestras balas. Los rebeldes se admiran de la formidable puntería de los hombres que integran el batallón "Fernando de Rosas". Hace algunos días salió una compañía de moros, compuesta de 120 y pocos minutos después regresaron solo 40, heridos y llenos de miedo. Casi todos han sido muertos por nuestros milicianos. Los mandos que existen entre ellos son improvisados. El material bélico de que disponen es alemán e italiano. Los traidores del Tercio, Regulares y extranjeros dicen que no descansarán un minuto más mientras no sea destruida totalmente la capital de la República. Hablan de un tras misterioso ruso que tenemos en la Ciudad Universitaria, con el que destruimos todas las concentraciones.

Lo primero que hicieron estos camaradas al llegar a nuestras filas fué pedir de comer, pues tenían un hambre espantosa. Los compañeros leales les sirvieron en el acto cuanto solicitaban y además les ayudaron económicamente, haciéndoles una coleccion con la que sacaron 500 pesetas.

Según estos soldados, son muchos los que quieren pasarse a nuestras filas, pero no consiguen hacerlo porque están sometidos a una estrecha vigilancia. Estos, al decidirse, ya contaban con la muerte.

FUERA PASES Y AUTORIZACIONES ESPECIALES!

Madrid, 11. — La Consejería del Secretariado de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, ha publicado una nota disponiendo que a partir del día 16 del presente mes queden definitivamente anulados todos los pases y demás autorizaciones concedidas antes de esa fecha. Se adonta esta medida para consolidar la economía quebrantada ya por innumerables hechos, pero debilitada más todavía con ocasión de los daños sufridos por los criminales bombardeos aéreos.

DIEZ MOROS QUE SE VIENEN CON NOSOTROS

Madrid, 11. — Esta mañana, en el sector de la Ciudad Universitaria, se han pasado a nuestras filas diez moros de Regulares con armamento. Han traído seis ametralladoras y en sus manifestaciones han confirmado la demoralización y la falta de existencia de medios materiales que sufren las fuerzas que intentan asaltar Madrid.

También hoy se han producido algunos de los golpes de audacia de nuestros combatientes. En el sector de Villaverde fueron desalojadas cuatro casas, otras cuatro en Carabanchel y dos en el de Pozuelo, todas ellas ocupadas por los facciosos, que sufrieron bajas.

Madrid, 11. — Esta mañana, en el sector de la Ciudad Universitaria, se han pasado a nuestras filas diez moros de Regulares con armamento. Han traído seis ametralladoras y en sus manifestaciones han confirmado la demoralización y la falta de existencia de medios materiales que sufren las fuerzas que intentan asaltar Madrid.

También hoy se han producido algunos de los golpes de audacia de nuestros combatientes. En el sector de Villaverde fueron desalojadas cuatro casas, otras cuatro en Carabanchel y dos en el de Pozuelo, todas ellas ocupadas por los facciosos, que sufrieron bajas.

A propósito de la "humanización"

No se trata solamente de canjear; se trata de canjear según a nosotros nos convenga

Hemos recibido la comunicación de "Unos heridos de la guerra", que nos interesan la situación de algunos de las compañeras de heridos que quedaron por diversas circunstancias en Guipúzcoa. Ellos quieren que nosotros publiquemos su nota. Ignoramos si para los fines que ellos persiguen su deseo va a tener mucha eficacia. Nuestra concepción es que mejor resultado habrá de dárles la oportuna reclamación al Departamento interesado, que no dudamos habrán cursado ya.

Pero es lo cierto que también nosotros tenemos algo que decir sobre el particular. No fuimos partidarios de esta humanización de lag vera. La guerra es como es, y nadie podrá humanizar ya los millares de asesinatos que en las personas de miles de obreros cuya humildad borraba en ellos todo relieve, han cometido los facciosos en todas las ciudades y aldeas dominadas por su terror. La humanización, toda salida que no sea la lógica de una guerra—extermínio de uno de los contendientes—nos parecerá un paliativo, un estado transitorio más allá del cual la lucha y el horror volverán a puntar, para posibilitar el ajuste de cuentas y el castigo del provocador.

La humanización se ha impuesto y en algunos casos, gana terreno incluso. Ha habido intercambio de mujeres y niños. Ha habido intercambio de prisioneros. Qué se ha hablado de ellos. Y ante

la realidad de este intercambio, que nosotros tenemos que aceptar como un hecho, creemos que unas normas debieran de tratar más justos.

El canje debe ser precedido por una selección. Debemos preocuparnos primero de aquellas personas cuya vida se halla en verdadero trance de apuro. Debemos preocuparnos de aquellas otras que, como en el caso del comunicado que comentamos, pueden suponer una compensación a quienes más sacrificados que los demás, dejaron trozos de su cuerpo entre las alambradas enemigas. Y si ello no puede ser, ¿de qué "humanización" se trata? ¿Tiene mucho interés que venienn que temer de los facciosos? Lo tiene, cierto. Pero mucho más lo tiene en aquellos casos como de muchas de nuestras compañeras, cuya reclamación se cursó hace ya mucho tiempo sin que los facciosos hayen soltado la presa.

Aceptado el intercambio, nuestra opinión es, pues, que debe realizarse éste sobre la base de una selección lo más justa posible.

Para los números de este diario que se desean en la provincia de Asturias, dirigirse al correspondiente administrativo: AQUILINO CAMPAL, Comité provincial del Partido Comunista; Blesco Ibáñez, 52, primero, centro; GILÓN.

EN LOS FRENTEROS DE EUZKADI

Otra jornada de tranquilidad

Con tranquilidad se ha deslizado esta jornada, en la que a causa del tiempo no ha sido vista la aviación, la niebla baja cubría en forma tal todos los posibles objetivos que ante su ineficacia no ha actuado. Nuestra artillería en el sector de Ubidea ha disparado sus fuegos sobre Villareal, haciendo formidables blancos. Es justo y conviene que llegue a conocimiento de todo el mundo que la artillería funciona magníficamente en cuantas operaciones toma parte y que nuestros milicianos tienen una confianza ciega en ella. Siempre que en una operación interviene esta arma, cada cañonazo va acompañado de voces de ánimo que le prodigan los gudarías, que la miran con una simpatía enorme y lleva cada proyectil, además de su carga natural, un montón de buenas intenciones. Ahí va ese regalo, duro y a ellos, para que os acordéis de nosotros, leña contra el frío, esos y otros términos mucho más enérgicos y contundentes acompañan al disparo.

En el sector de Barambio y sin más intención que hostilizar al enemigo, se ha practicado por nuestras fuerzas un reconocimiento ofensivo sobre posiciones próximas a las que se conquistaron últimamente, en el que se ha infringido un severo castigo a los de la acera de enfrente, y cumplida su misión, nuestros hombres se han replegado a sus posiciones. Estos movimientos, de una importancia grande aunque sean de pequeña envergadura, interesan como tanteos de fuerzas, y, además de aguerrir a nuestros gudarías, influyen en la moral del enemigo, que se percatada de que constituimos un ejército regular, con táctica militar. La artillería enemiga ha bombardeado, como casi todos los días, nuestras posiciones del sector de Elgueta, la ineficacia de éste corre parejas con su contumacia.

En los demás sectores, sin novedad. Cuando volvíamos de nuestra visita diaria a los frentes, hemos cruzado una caravana de autocares; había entre ellos viejos conocidos, el autobús de Rentería, los de Pasajes, un Irún-Fuenterrabía. ¡Cuántos recuerdos! Iban cargados de milicianos que, alegres y contentos, marchaban hacia la línea de fuego. Ni el frío

ni la preocupación eran motivo suficiente para que se perdiera el humor de los que han ofrecido su vida a nuestra causa. Ignoro su filiación política o sindical; no importa. Para mí era tan solo el Ejército del Pueblo.

Hemos hablado en otras ocasiones de los deberes de los milicianos y justo es que hablemos también de lo que pudiéramos llamar sus derechos. Los servicios auxiliares, de los que quisiéramos irnos ocupando en esta y crónicas sucesivas, son factores de importancia vital para el pleno rendimiento de nuestros soldados. Lejos de mi ánimo la crítica, ya que tan solo pretendo como máximo exaltar cariñosamente el celo de los que los prestan.

Considera como servicios auxiliares a estos fines los que tienen una relación inmediata y directa de dependencia con los milicianos, Intendencia, Sanidad, Comunicaciones y Transportes.

No se me oculta que si grandes han sido las dificultades con que se ha tropezado en un principio para llegar a constituir regularmente nuestras milicias, igualmente ha ocurrido con esta clase de servicios. La improvisación, base sobre la que se ha montado este tinglado, no era el asiento ideal para construir nada sólido ni imutable; la buena voluntad ha ido subsanando día a día los defectos y con ella y buena intención se conseguirá perfeccionarlos dentro de la humanamente posible.

En los días que la lucha no absorba completamente mi tiempo, os prometo ir ocupando de todo ello.

PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Durante el día de hoy se ha realizado un reconocimiento ofensivo sobre las posiciones inmediatas a las últimamente conquistadas en el sector de Barambio-Orduña, en el transcurso del cual se ha castigado duramente al enemigo, replegándonos a nuestras posiciones una vez cumplido el objetivo.

En el sector de Elgueta el enemigo cañoneó nuestras posiciones de Udala, sin consecuencias.

En los demás frentes, sin novedad.

EN LOS FRENTEROS DE ASTURIAS

Día de descanso para ganar energías y continuar la ofensiva

Los esfuerzos de ayer se dedicaron a fortificar las posiciones tomadas al enemigo. - Nuestra visita diaria al Gobierno General de Asturias y León

Gijón. — Después de valerosos esfuerzos realizados en el día de ayer por nuestra s fuerzas, el día de hoy ha sido un día de descanso para ganar energías y poder continuar en la ofensiva en días sucesivos. Esto por lo que se refiere a nuestras fuerzas de choque.

En otro sentido y por aquellas fuerzas de posición y auxiliares, el día de hoy ha sido de gran trabajo, pues los esfuerzos se dedicaron a fortificar las posiciones tomadas ayer al enemigo. En la guerra jamás se malgasta el tiempo. Siempre hay que hacer y mucho más cuando se trata de hombres poco habituados a estos menesteres.

En lo que al aspecto militar se refiere, los mandos de nuestros batallones han dedicado el día a corregir aquellas deficiencias que la jornada de ayer les puso al descubierto y a perfeccionar sus unidades, siempre tendiendo a dárles mayor agilidad para la lucha. El trabajo de hoy en ese sentido ha sido verdaderamente fructífero. Poco tiempo hemos de tardar en comprobarlo.

En nuestra visita a los frentes hemos tomado nota, por otra parte, de una gran ansiedad en nuestros milicianos que en las operaciones de no pudieron lograr los objetivos señalados por el mando, considerándose como empujados ante aquellos otros camaradas de armas que lo agraron el suyo. Ellos no quieren comprender que en la guerra no siempre se consigue, por las razones de la guerra misma, aquellos propósitos que son nuestro anhelo al combatir. Hay alternativas. Un día se gana lo que otro se pierde y a la inversa. Lo más penoso de la guerra, es cuando, además de no ganar el objetivo que se ataca, se pierden las posiciones primitivas y el enemigo avanza. Nuestros milicianos deben comprender que en estas circunstancias, nosotros no estamos en ese caso. El enemigo ha perdido posiciones importantes en el día de ayer, que nosotros hemos logrado y, en otros puntos, mantenemos las primitivas. Estamos en la ofensiva, y en la ofensiva hemos mejorado notablemente todos nuestros frentes. Los objetivos no logrados están más debilitados y en mejores condiciones para caer, en un próximo ataque, en nuestro poder. Esa otra ventaja lograda. El enemigo ha sido durísimamente castigado y quebrantado.

Que el enemigo está quebrantado y a la defensiva desenerada, lo demuestra el hecho de su propia tranquilidad en las posiciones que ayer fueron castigadas. Hoy no paraban de disparar sus fuegos y ametralladoras y daban la impresión de un desahogo extraordinario. Se notaba que estaban en sus posiciones molestos y bajo la sensación de que iban a ser nuevamente atacados por nuestras fuerzas. Y esto no sucedía en días anteriores. Saben que bajo el empuje enérgico de nuestras milicias, del que tienen pruebas sobradas, serán muy pronto lanzados de las posiciones que defienden y que van a caer aniquilados por la metralla.

Lo que nosotros estimamos saludable y de gran importancia es, sencillamente, ese espíritu fuerte y combativo de que nos está dando pruebas nuestras milicias. Son incansables; su única aspiración es atacar. Los días en que hay ataque, son pro-

visamente cuando menos reclamaciones surgen, cuando más contentos y entusiasmados se hallan y cuando ni siquiera se acuerdan de comer ni descansar. Cuando comienza el tedio y los conflictos, por el malestar que la guerra produce, es cuando transcurren los días sin operaciones y viven quietos en las trincheras y parapetos. Y un ejército con tal espíritu de lucha, con semejante moral para el combate, tiene que ser invencible necesariamente. Estos hombres son el orgullo del Frente Popular, de la clase a que pertenecen y de la República democrática española, a la cual defienden con tanto entusiasmo, ilusión y energía.

Ponemos fin a esta crítica, resumen del día de hoy, bajo la firme creencia de que mañana nuevamente se esté combatiendo. Al menos estas son nuestras impresiones al término de la jornada. — Ramón G. ROZA, GOBIERNO GENERAL DE ASTURIAS Y LEÓN

Gijón. — En nuestra visita de hoy con el Gobernador interino, nos manifestó que el único destacable en el día de hoy había sido la visita de una Comisión del Ayuntamiento de La Viana, que vino para ver de resolver el asunto relacionado con los viveres para dicha zona y el pago de jornales a los obreros. Se puso en estudio la forma de darle solución y así se lo prometió a la Comisión.

Otra Comisión que vino a visitarnos, nos dijo, fué la del alcalde y gestores de Nava, que plantearon diversos asuntos de tal Municipio y que se verá la forma de solucionar, y

Por último—siguió diciéndonos—me visitaron los representantes del Control de minas y del Sindicato de empujados mineros para tratar de la situación en que se hallan los empleados de minas en Gijón, en respecto a los pagos. Les he prometido estudiarla y ver de resolverla.

Nada más había que decirnos hoy en el Gobierno civil.

Este número ha sido visado por la censura

TEATRO BUENOS AIRES HOY, SABADO, CONTINUAS DE 5 a 9.30. ¡UN VERDADERO ÉXITO! ¡UN FORMIDABLE Y VERDADERO ESTRENO! La monumental superproducción DEDEDE Inspirada en la más divertida opereta del maestro CHRISTINE. La obra que más éxito ha conocido en Francia. Con los más prestigiosos artistas franceses ALBERT PRÉJEAN y DANIELLE DARRIEUX ¡ALEGRÍA ¡MÚSICA! ¡BELLAS MUJERES!

REVISTA DE PRENSA

El plebiscito no puede resolver la cesación de las hostilidades de la guerra civil española

El gran comicio del 16 de febrero manifestó de un modo rotundo la opinión del pueblo español en una aplastante victoria para las fuerzas del proletariado. Esta es la opinión de "Mundo Obrero"

Madrid, 11. — La Prensa se ocupa de la reunión de la S. de N. y hace los siguientes comentarios:

LA VOZ

"El plebiscito está ya hecho. Está todo entre los amigos del Comité de no intervención. Y se pide que los cornettes de Largo Caballero y de Franco suenen la hora de "cese el fuego". ¿Esto es factible? No nos incombene responder a nosotros. El Gobierno dirá que el 16 de febrero salió el Gobierno que actualmente nos rige. Lo contrario sería no reconocer como legítimo este Gobierno. Y esto no es posible admitirlo."

HERALDO DE MADRID

En su editorial de hoy dice que la derrota del fascismo es un hecho. Los traidores fascistas necesitan buscar hombres en el extranjero. La eficacia de los bombardeos del pueblo de Madrid, no respetando palacios de arte, museos, hospitales, pinolecas, son la mejor prueba de la felonía de los criminales y asesinos, verdaderos verdugos del pueblo.

Han hecho circular una nota los fascistas sobre el plebiscito, pero hemos de responder de un modo categórico, concreto, que es natural que la fuerza republicana, juntamente con las fuerzas representativas del actual Gobierno, mantengan íntegramente sus propósitos del 16 de febrero.

Contra el gran plebiscito del 16 de febrero se sublevaron los traidores y criminales asesinos y verdugos del verdadero pueblo español. La única autoridad es el Gobierno de Largo Caballero, y tantas traiciones y tantos crímenes han hecho los exgenerales sublevados, que se da el caso de que muchas personas de derechas están en estos momentos al lado del Gobierno legítimo. Afirmamos que continuaremos con la guerra mientras no consigamos abatir

Mundo Obrero

"España se presenta en Ginebra como firme defensora de la paz mundial. En las líneas de fuego se siente la necesidad de lo que el pueblo español necesita. La realidad de la guerra nos exige renunciar a todo lo material, y actualmente es la hora del sacrificio máximo."

SALON ROSA DE LAS ARENAS

Hoy, sábado, y mañana, domingo, ¡FORMIDABLE ESTRENO! La más grandiosa superproducción de la Metro Goldwyn Mayer

ANA KARENINA

Con los más prestigiosos artistas mundiales, GRETA GARBO y FREDRICH MARCH

Neutralidad peligrosa

Es indudable que el Gobierno francés, ante la indiferencia que demuestran por los asuntos de España (la tan socorrida "vista gorda", que no permite ver más que aquello que se desea), está coadyuvando a que la sangrienta guerra civil se prolongue.

En un principio invocó la neutralidad. Más tarde, cuando, en justicia, no había posibilidad de reconocer neutralidad entre el Gobierno leal y el faccioso, fué artífice de ese formidable pestel mal llamado Pacto de no intervención. Ahora, espera, como un espectador más, el desenlace de la lucha para decidirse por uno u otro bando.

No recordamos país alguno, excepto Francia, que reconozca pasaportes expedidos por dos Gobiernos distintos de una misma nación.

Y no se diga que el pueblo francés no siente, hondamente, una solidaridad franca por sus hermanos de España; ni tampoco que la causa de este el Gobierno de la vecina República no está deliberadamente a nuestro lado radica en el temor

totalmente al fascismo internacional. Consideramos no es procedente el plebiscito, iniciativa de esos hombres pasivos del Comité de no intervención, que no ven o no quieren ver que el plebiscito no puede resolver la cesación de las hostilidades de la guerra civil española, toda vez que el gran comicio del 16 de febrero manifestó de un modo rotundo la opinión del pueblo español en fuerzas del proletariado. ¿Para qué entonces volver nuevamente a otro plebiscito? ¿Para perder lastimosamente el tiempo? Creemos que la solución debe ser algo que concretamente de lugar a la cesación de la guerra.

CLARIDAD

"No sabemos qué respuesta dará la Sociedad de Naciones al ministro de Estado, señor Del Vayo. Pero sí sabemos la respuesta contundente de la U. R. S. S., que está dispuesta a aceptar cualquier solución en pro de la guerra civil española. Los criminales cometidos por los rebeldes españoles ni pueden ni deben repetirse, dice Rusia."

"Sindicalista":

"Ahí van esos camiones y esos autobuses. Ahí va ese cargamento triste sin otro cargamento que el de las ruedas y el motor. Olvidemos la cosa pequeña. Una mujer viejecita que iba en uno de esos camiones y en un rincón, sola, desconsolada, pensando profundamente en la existencia o inexistencia de sus deudos. Ponemos esta mujercita como un símbolo ante el mundo, en esta cruel matanza y responderá el mundo: "Mirad lo que hicieron aquellos criminales con el pueblo español."

"C. N. T.":

"España se presenta en Ginebra como firme defensora de la paz mundial. En las líneas de fuego se siente la necesidad de lo que el pueblo español necesita. La realidad de la guerra nos exige renunciar a todo lo material, y actualmente es la hora del sacrificio máximo."

Gran Cinema Las Arenas DOMINGO, DIA 13, A LAS 4.30 Y 7.30 DE LA TARDE KATIUSKA POR EL ORFEBON BARACALDES PRO ASISTENCIA SOCIAL ORQUESTA DE 20 PROFESORES BAJO LA DIRECCION DEL MAESTRO TENDOR COROS DE 40 VOICES MIXTAS ¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡VIVA USTED KATIUSKA! Se despachan localidades en las Oficinas de Asistencia Social y distributos bares de Las Arenas y Píamo.

LA JUSTICIA DEL PUEBLO

Hoy ha comenzado el juicio contra los oficiales de complemento y jefes militares del regimiento de Garellano, con cuya criminal intentona de traición al régimen pretendían sumir al pueblo en la más abyecta esclavitud

Se fortifica el cuartel de Garellano para aniquilar la voluntad de liberación del pueblo. - Una emisora al servicio de los facciosos. - Con motivo de la entrega de los fusiles a las milicias, se produce un fuerte altercado entre el teniente Del Oso y el teniente coronel señor Vidal

Ayer, a las diez y media, dió comienzo en la Audiencia la vista ante el Tribunal Popular, de la causa instruida contra los jefes y oficiales del batallón de Montaña Garellano, número 4.

En esta causa aparecen también procesados el delegado-jefe de los regueros de Cantabria y Vizcaya, comandante del Ejército, retirado, Veltarde; los exalféreces de complemento Mendiguchía y Labajo, condenados recientemente también por el Tribunal Popular a la pena de catorce años de prisión, y el paisano Martínez Picó, igualmente condenado a dicha pena.

A la vista acude mucho menos público que a los anteriores procesos.

De fiscal actuó el señor Inurrategui, y de la defensa de los encartados están encargados los letrados Migoya, Ruiz, Duñabeitia, Ruiz (Manuel), Pastor (Francisco), Gil, Sáinz de Aguirre y Uriarte.

Abierta la sesión, el presidente del Tribunal, Espinosa, ordena al secretario y éste da lectura al ESCRITO DE CONCLUSIONES DEL FISCAL.

El informe del fiscal dice:

Con anterioridad al día 17 de julio del presente año, los jefes y oficiales del regimiento de Garellano, de Bilbao, tenían concommitancias con las guarniciones de Vitoria y de Burgos, a cuyos lugares se trasladaba con frecuencia, y en automóvil de su propiedad, el procesado capitán Juan Ramos Mosquera.

Junto con este procesado, el comandante Fernández Ibaso, tenientes Luis Aussín y Alfonso del Oso, con carácter de incondicional, constituyen una piña o grupo, que era el que con más carácter planeaba la sublevación.

El capitán Juan Ramos tenía conocimiento, junto con los otros tres procesados, de la existencia de una emisora de radio clandestina, que ha sido usada varias veces.

El comandante Fernández Ibaso escribe a su mujer una carta dándole cuenta del estado de los acontecimientos, y anunciándole la llegada de aviones, tropas y barcos rebeldes.

El teniente Alfonso del Oso dirige en el cuartel una arenga faciosa, exaltando al Tercio Extranjero y amenazando de muerte a todos los que levanten el puño.

El teniente Aussín reparte armas largas y rifles a varios de los procesados, y junto con los citados intercedía la Comisión organizadora del movimiento. Es autor también de fortificaciones practicadas en el cuartel sin autorización alguna, y señalado por el teniente coronel del regimiento como uno de los más caracterizados dirigentes.

El procesado Alejandro Velarde, jefe de los regueros de Cantabria, vino a Vizcaya a ponerse al frente

de éstos, empleando para ello dos cédulas falsas, que suplantaban su personalidad.

Los procesados Dionisio Mendiguchía, Félix del Hoyo, José Labajo y Acosta, son oficiales de complemento que entregan armas a Aussín y a otros para el movimiento.

Los demás procesados, teniente Casado, Pedro Amigo, Tomás Martín, Juan Zamora, Servodeo Aussín, Joaquín Barrientos, soldado Fernández, alférez Portas, sargentos Morón y Millán, Vicente Aced, capitán Calero, capitán Oquendo, capitán Santamaría, cabo Paradelo, comandante Claudio González, capitán Garbajo, teniente coronel Vizcaino, teniente Bellas, capitán Aranzabe, teniente Gozález Uzueta y teniente Barquero, tienen participación señalada en la preparación del movimiento insurreccional, que en el acto del juicio oral quedará perfectamente delimitada.

Se encuentran también procesados en la causa Leguizamón, José Luis Zuazola, Mario Ormaechea, José Luis Zamanillo, Luis María Ibarra, De la Puente, Julián Serrano Ortega y Luis Bengoechea, elementos de carácter civil, dirigentes de las organizaciones Tradicionalista y Falange Española, que mantenían relaciones con los jefes y oficiales del cuartel de Garellano, preparatorias del movimiento. Todos estos se encuentran en rebeldía.

El movimiento insurreccional tanto tiempo preparado no llegó a estallar debido a la prudencia del gobernador civil de Vizcaya y jefes leales, que dispusieron entregar el batallón 150 fusiles y sus dotaciones, orden a la que se opusieron de manera inequívoca, aunque atemorizados, sin duda, de las consecuencias del acto, procedieron a entregar sus armas a los agentes del gobernador civil.

El procesado Alfonso del Oso cometió, con el teniente coronel señor Vidal, un grave acto de desobediencia.

Con posterioridad al día 17 de julio, han cometido los procesados actos encaminados a la rebelión, que se determinarán en el acto del juicio oral.

Segunda. Los hechos expuestos son constitutivos de un delito previsto y penado en el artículo 237 del Código de Justicia Militar, del que son autores los procesados.

Tercera. Concurren las siguientes circunstancias modificativas:

La quinta, sexta y séptima del artículo 10 del Código Penal, en cuanto a los procesados Ramos, Del Oso, Ibaso y Aussín.

La 13 del citado artículo en los procesados Mendiguchía, Del Hoyo, Labajo y Santamaría.

La sexta del mismo artículo, en el procesado Alejandro Velarde. Bilbao, 30 de noviembre de 1936.

PRUEBAS Documental, de los folios 30, 177 y 190 del sumario; testifical, de los siguientes testigos:

José Echeverría Novoa, Bilbao. Rufino Laiseca, presidente de la Diputación.

Joaquín Vidal, teniente coronel, Ochandiano. Alfredo Samaniego, Departamento de Defensa.

Modesto Aramburri, Departamento de Defensa. Jesús Cobelas, Ledesma, 1, tercero. Marcelino González, cabo, Ochandiano.

Felipe Ortega, frente de Ochandiano. Rogelio Castilla, Brigada Ochandiano.

Terminada la lectura, el presidente pregunta a las partes (como dispone la ley, si desean valerse de algunas pruebas, y tanto el fiscal como las defensas, proponen varias documentales y testificales.

Conocido el criterio del Jurado de admitir las que no impliquen suspensión de la vista, se procede al INTERROGATORIO DE LOS PROCESADOS

A continuación comenzó el interrogatorio de los procesados, teniendo lugar el de Fernández Ibaso, Gómez, Aussín y del Oso, que carecieron de interés, ya que se limitaron a aparentar ignorancias inverosímiles e hipócritas fidelidades al régimen.

A las 11 y media se suspendió la vista para reanudarla las cuatro y media de la tarde.

LA SESION DE LA TARDE

Abre la sesión Espinosa a las cuatro y media de la tarde. Continúa el interrogatorio de los procesados.

Las declaraciones prestadas por los procesados que desfilan en primer lugar no arrojan nada nuevo. Aseguran no haber tenido ninguna clase de intervención en el criminal levantamiento.

Exteniente Vicente Casado. No reconoce la existencia de reuniones, como tampoco si existía la emisora de radio. Oví la agenda de un jefe, sin que ésta, a su juicio, tuviera carácter subversivo.

Pedro Oliva, militar. Conoce estando presos varios oficiales de Asalto. Si recogió las armas que le fueron dadas por el teniente Casado y el alférez Mendiguchía, se hizo cargo de ellas para que quedaran en depósito.

Tomás Martín, militar. Al igual que los que anteceden, dice no tomar parte en comentarios con soldados y oficiales. Presenció el incidente del teniente coronel Vidal con el teniente del Oso, entre los cuales se cruzaron algunas palabras en términos acalorados.

Juan Zamora, capitán auxiliar. A preguntas del fiscal responde no re-

cuerda que en el almacén fueran depositados unos cajones voluminosos.

Conoce el altercado entre el teniente coronel y el teniente por referencias de su ordenanza. Sabe que el teniente coronel rompió algunos cristales del marco con el bastón, procediéndose al reparto de los fusiles.

Interrogado por el Jurado manifiesta desconocer existieran quinientos fusiles ocultos.

Vicente Aced, capitán; Francisco Calvo, capitán de Seguridad; Arturo Oquendo, capitán; Enrique de la Roca, capitán ayudante; Juan José Martínez Picó, estudiante; Juan Santamaría, capitán; Lidoro Paradelo, capitán; Julián Serrano, alférez y Juan Marquéz, cabo, quienes, por ese orden interrogados, participan su extrañeza por hallarse envuelto en este proceso. Esto, no obstante, algunos de ellos estar condenados por el mismo motivo.

No formaron parte de la camarilla de oficiales fomentadores de la subversión en el regimiento de Garellano. No sólo no intervinieron, sino que desconocían existieran tales conculabios.

La perfidia de estos señores tiene tal desparpajo que puede quedar revelada en el siguiente detalle:

El último interrogado, Juan Marquéz, a quien se le sigue proceso por traición, expone no tuvo ninguna intervención en la organización del movimiento, no solo no tuvo, sino que desconocía se preparase este.

Ahora bien: si pensó trasladarse a las filas rebeldes fué porque deseaba ir a San Sebastián. Aún no declara el objeto que la guiaba al trasladarse a dicha ciudad.

A continuación se suspende el juicio hasta mañana a las diez de la mañana.

Para hoy quedan las declaraciones de los testigos en esta causa.

En el Euzka'duna

Jugaron ayer tarde, en el primer partido, Teodoro y Guruceaga, rojos, sacando del dore, contra Marqués y Aramburu, del once y medio.

El partido fué una constante igualdad hasta el tanto 35, desde donde se adelantaron los rojos para ganar por cuatro tantos.

En el segundo contendieron Bascaran y Guridi, rojos, frente a Gatzaga y Pagaaga.

Los primeros sacaron del once y medio y los segundos del once. Muy bien jugado por los cuatro, ganaron los rojos, que dejaron a sus contrarios en 38.

Irakurri ta zahardu

"Euzkaid Roja"

NUEVO CANJE

Ayer atracó en nuestro puerto un buque inglés, en el que venían varias familias que han permanecido en territorio ocupado por los fascistas

Ayer ancló en nuestro puerto del Abra, procedente de San Sebastián, un destructor inglés conduciendo a ciento cuarenta pasajeros, mujeres y niños, que han permanecido en tierras ocupadas por los fascistas durante la actual contienda.

A recibirles acudió numerosísimo público, familiares y amigos, haciéndoles objeto de un cariñoso y cordial recibimiento.

A continuación publicamos la lista de los que retornan gozosos al lado de los suyos, libres ya del asfixiante ambiente carlo-fascista:

Simona Saiz García y un niño, de San Sebastián.

Basilia de Villalabeitia, idem. Tomás Cea (hijo), idem. Señora de Ríos, idem.

Luisa Ramírez y dos niños, idem. Teresa de Elorduy y dos niños, idem. Angela Ramírez y tres niños, idem. Rosendo Barrondo, de Elizondo. Juana de Echebarria y tres niños, idem.

Filar de Mendicote, de San Sebastián. Ignacio y Carmen (hijos), idem. Leonor Chantada y tres hijos, idem. Filomena Mancisidor y un hijo, idem. Josefa Alcaacea, idem.

Severiana García, idem. Josefina Chale y su hijo Luis, idem. Gloria Vitorica, idem. Joaquina de Gorostegui y un hijo, idem.

Victoria de Mendiola y dos hijos, de Zarauz. Josefa de Larrañaga y seis hijos, idem.

María de Ostolaza y dos hijos, idem. María de Arruti y cuatro hijos, idem. Fermína de Urbieta y dos hijos, de Guetaria.

Micela de Lartigue, de Zumaya. Manuel de Lartigue, idem. Angeles de Azpitarte Lecue y un hijo, de San Sebastián. Bienvenida de Aguirrezabala, de Tolosa.

Gabriel de Agot Mrino, de Lesaca. Cándido de Agote Merino, idem.

Paula de Izaguirre Mendizábal, de Hernani.

Ana Andonegui Esnal, de San Sebastián. Josefa de Mendiluce, idem. Telesforo de Uriarte Barrenechea, de Logroño.

Justa Zumelzu y un niño, idem. Luisa de Romanete, de Deva. Luisa Berganzo y dos niños, de Laguardia.

Elisa de Olaciregui, idem. Elena Migúez, idem. Ignacia de Bilbao y dos niños, idem. Ignacia Paja y dos niños, idem. Teodora de Aramberría, idem. Antonia Chabe, idem. Geneveva Malo López y un niño, idem.

Felisa Pildáin, idem. Catalina Iglesias y dos hijos, de Pamplona. Sara García y una hija, idem. Isabel Marco y una hija, idem. Luisa Marmol, idem.

Eugenia Martínez y dos hijos, de Laguardia. Juana de Aberastegui, de San Sebastián. Bárbara Visitation Iglesias y un hijo, idem.

Pilar Oriol Bedialauneta, idem. Isabel Mangas, idem. Eusebia de Bengoechea y un hijo, de Vitoria.

Gertrudis Ibañez y dos niños, idem. Lucía Montoya y dos niños, idem. Martina Astaciainarra, idem. Teodora Franco, idem. Luz Llanes y tres hijos, idem. Benita Sáenz, idem. Narcisca López y una hija, idem. Angeles de Gárate y un niño, idem. Juana de Larrea, idem. Marcellina García, idem. Francisco de Urten y dos niños, idem. Asunción de Lizundia, idem. Eusebio de Lizundia, idem. Ascensión de Lazcano, idem. Isidra de Azurmendi y un niño, idem.

El Gobierno de Norteamérica no opondrá ningún obstáculo al armisticio en España

Una representación de antifascistas españoles expondrá en Norteamérica la verdadera situación de España en su lucha contra el fascismo

UNA REPRESENTACION ESPANOLA A NORTEAMERICA

El Havre, 11. — Ha salido para Nueva York una representación del Frente de la Juventud Española, formada por el escritor señor Imaz, el comandante de Milicias señor Imaz y Josefina Rodríguez, por la Unión de estudiantes republicanos.

El viaje lo realizan invitados por las organizaciones estudiantiles de Norteamérica.

Los delegados españoles tomarán parte en varios actos que se celebrarán en Nueva York, Chicago y San Francisco de California, en los que expondrán la verdadera situación de España en su lucha contra el fascismo.

El Gobierno norteamericano ha prometido su apoyo para una cesación de las hostilidades en España.

EL GOBIERNO NORTEAMERICANO ES PARTIDARIO DEL ARMISTICIO

Nueva York, 11. — Con motivo de la propuesta de armisticio patrocinado por los Gobiernos francés e inglés para poner término al conflicto guerrero de España, los embajadores de esos dos países en Washington han interesado del Gobierno yanqui su intervención en la fórmula mediadora que pretenden arbitrar.

El Gobierno norteamericano ha prometido su apoyo para una cesación de las hostilidades en España.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

ACTUALIDADES PROGRAMAS GRAFICOS HOY!! Formidable Fantástico Colossal Continúa de tres a nueve y media Butaca, 1 peseta. Desde las ocho, con abono, 0,50 ctas.

Salón GAYARRE HOY, CONTINUA DE 5 A 9.30. EXITO CUMBRE!! DE LA GRAN DIOSA Y APASIONANTE PELICULA EL CONDE DE MONTECRISTO Basada en la novela mundialmente conocida de Alejandro Dumas. Gran interpretación de ELISA LANDI y ROBERT FONAT.

Cinema Bilbao HOY, CONTINUA DE 5 A 9.30. B. Preferencia, 0.50. B. Patio, 1. EXITO! EXITO FORMIDABLE de los grandiosos artistas Wallace Beery, Jackie Cooper, Lionel Barrymore, Lewis Stone y Otto Kruger en LA ISLA DEL TESORO DIALOGADA EN ESPAÑOL Es una verdadera aventura. El espectador siente tal emoción, que se identifica con la misma, y así transcurre el tiempo sin apenas darse cuenta.

Salón OLIMPIA HOY, CONTINUA DE 5 A 9.30. EXITO SENSACIONAL!! DE LA IMPRESIONANTE OBRA EL HOMBRE Y EL MONSTRUO Esplazante visión cinematográfica, basada en una teoría de Stevenson. Portentosa creación del actor FREDRICH MARCU, en su formidable papel de hombre y monstruo

Teatro TRUERA HOY, CONTINUA DE 5 A 9.30. GRAN EXITO!! DEL DIVERTIDO FILM MUSICAL ATLANTIC HOTEL Música deliciosa. Alegría incomparable. Una comedia llena de atractivos con la gentil ANNY ONDRA en su más aplaudida creación

IDEAL CINEMA HOY, CONTINUA DE 4.30 A 10. EXITO GRANDIOSO DE LA MEJOR PRODUCCION NACIONAL EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR (TOTALMENTE EN ESPAÑOL) Por Ana María Custodio, Ant. Colomé y Roberto Rey. BUTACA DE PATIO, 1 PESETA. GENERAL, 0.30 PESETAS. El lunes, programa monstruo: CARAVANA y BAJO PRESION. DIALOGADA EN ESPAÑOL

Teatro Arriaga Continúa de 5 a 9.30. HOY, la documental en tres partes, de palpitante actualidad, Alta escuela Y la maravillosa superproducción, de técnica irreprochable y subyugante interés, ALTA ESCUELA Mañana, domingo, continúa de 3 a 6.45, a las 7, numerada. Se despachan localidades.

FRONTON EUSKALDUNA HOY, SABADO, 12 DICIEMBRE A LAS CUATRO DE LA TARDE. GRANDES PARTIDOS DE PELOTA Primer partido, a 40 (a cesta): TEODORO Y AREITIO — contra — ONAINDIA, ALLENDE y LASA Segundo, a 40 tantos (a cesta): BASCARAN y GURIDI — contra — GATZAGA y ARRIUNDO

Camaradas: Leed EUZKADI ROJA

LICEO GUERNIQUES GRANDIOSAS FUNCIONES BENEFICAS! PRO ASISTENCIA SOCIAL! SABADO, 12 DE DICIEMBRE La maravillosa comedia dramática METRO-GOLDWYN-MAYER

BAJO EL CIELO DE CUBA Con LAWRENT TIBETT (El mejor barítono del mundo) y LUPE VELEZ LOS BOCHEROS Intérpretes sin rival del canto popular, ídolos del público bilbaíno.

TEATRO CAMPOS ELISEOS PRO ASISTENCIA SOCIAL! SABADO 12, A LAS 6.30, Y DOMINGO, A LAS 3.45 Y 6.30 EL RETORNO A LA COSTA Preciosa comedia de costumbres vascas en tres actos, por la notable COMPANIA AMATEUR DE ASISTENCIA SOCIAL y el virtuoso humorista del piano AZAROLA UN ESPECTACULO PRO ASISTENCIA SOCIAL! EL DESPACHO DE LOCALIDADES TENDRA LUGAR HOY, JUEVES, Y MAÑANA, VIERNES EN EL COLISEO ALBIA

SALON VIZCAYA SABADO 12 Y DOMINGO 13 GRANDIOSAS FUNCIONES CINEMATOGRAFICAS PRO ASISTENCIA SOCIAL! Formidable programa doble. La sensacional cinta de aventuras: MANCHURIA Y un film de palpitante actualidad AGUILAS RIVALES Emocionantes hazañas y luchas de la aviación. PRO ASISTENCIA SOCIAL!

LOS PUEBLOS DE BIZKAYA

En esta sección publicaremos todas las notas informativas y de interés general que afecten a los pueblos de la provincia, rogando a nuestros remitentes la mayor concisión posible en sus escritos.

Baracaldo

EL PRECIO ELEVADÍSIMO DEL PESCADO

Lo preveníamos, y así ha sucedido. La continuada elevación que todos los artículos están experimentando, haciendo inaccesible a los hogares proletarios aquellos alimentos más indispensables para la vida, venía produciendo una irritante exacerbación en los ánimos de nuestras compañeras, imposibilitadas materialmente de poder adquirir los más modestos géneros que se precisan para el condumio familiar.

Agudizado el problema hasta extremos en que el jornal de un obrero no puede en modo alguno satisfacer las más indispensables necesidades que se requieren para la subsistencia, el estallido popular forzosamente tenía que producirse. Y esto sucedió ayer a mediodía en nuestro pueblo, teniendo que intervenir las autoridades locales para restablecer el orden.

El motivo de la protesta fué debido al precio elevadísimo que las vendedoras de pescado habían fijado a los chicharros, pidiendo a una peseta con cincuenta céntimos cada uno. La indignación se apoderó de la gran cantidad de mujeres que a aquella hora se encontraban en la plaza del mercado de los Fueros, llegando incluso a arrojar al suelo alguna cantidad de este pescado e impidiendo realizar ninguna compra a quienes lo intentaban.

Ante el mal cariz que tomaban las cosas, se personó el alcalde, camarada Eustaquio Cañas, acompañado de varios agentes de Seguridad, quien recomendó calma y serenidad a los protestantes y prometiendo que inmediatamente intervendría la Junta de Abastos. Efectivamente; este organismo se reunió, fijando un precio que al principio no satisfizo a las mujeres, señalando por la tarde el de dos pesetas y cincuenta céntimos el kilo, dándose por satisfechas y calmando, al fin, la justificada irritación femenina.

Lamentamos el suceso y esperamos que nuevamente no llegue a producirse. Para ello nada mejor que, como apuntábamos en nuestro número de anteyer, barrantando la tormenta, inter venga activamente la Junta de Abastos, en el sentido de regular todos los precios de aquellos artículos que se expendan al público. Porque hoy ha sucedido este caso desagradable con los chicharros. Pero mañana puede producirse por las aves, por los tejidos o por la yerba, de la que también, dicho sea aprovechando la oportunidad, se está abusando en el precio de una manera escandalosa. Y con quienes valiéndose de los actuales momentos tratan de sacar partido en su provecho, haciendo imposible la vida del hogar trabajador, con recargos que le imposibilitan una mediana y suficiente nutrición, las autoridades tienen la obligación de proceder con toda energía y sin contemplaciones.

A la "quinta columna" hay que combatirla en todos los terrenos. Porque hay muchas maneras de hacer la guerra en la retaguardia, al mismo tiempo que se aprovecha la ocasión para enriquecerse. Y esto es lo que no debe tolerarse.

SERVICIO FARMACEUTICO
Para hoy le corresponde el turno de guardia a la farmacia del señor Loizaga, en la calle de los Fueros.

Santurce

PATATA PARA LA SIEMBRA

Los labradores que necesiten patatas para sembrar, deben pasar por la oficina de Abastos antes de las doce del próximo lunes, día 14 del actual, para hacer la declaración jurada de la cantidad de patatas que necesitan a los efectos de la siembra.

Gallarta

EN HONOR A LA VERDAD Y A NUESTROS MUERTOS

Con ocasión de una visita que en la tarde del jueves hice a Gallarta, y en una conversación sostenida con una camarada de allí, sobre las bajas sufridas en nuestra ofensiva en la cruenta guerra que sostenemos contra el fascismo internacional, salió entre otros nombres de los camaradas caídos el del camarada Mariano González. Co-

menté yo al recordar a este camarada el corto espacio de días que había permanecido en las milicias. Y sin apenas terminar yo de lamentar esta irreparable pérdida, se me dijo que de poco le había servido el miedo y el haber estado emboscado en el Socorro Rojo Internacional. Y entonces se me contó una burda historia, en la que se dice, sin dejar de ser una canallada, que este camarada, con ocasión de dirigirse al frente de Orduña, se había escapado del "auto" y que el capitán se lamentaba de no poderle tener en sus manos para pegarle cuatro tiros (como vulgarmente se dice). Y no pudiendo consentir (en honor a la verdad y a nuestros muertos) esta farsa dada en lo sucedido, por haber sido yo testigo de lo que allí pasó, y que aún duda es origen de esta falsa historia lanzada sobre el cadáver de un gran camarada, voy, con el consentimiento de los camaradas de EUZKADI ROJA, a decir en pocas palabras lo sucedido.

El camarada González ingresó en el cuartel general de las Milicias comunistas (Capuchinos) sobre el 20 del pasado mes de noviembre, con el entusiasmo de incorporarse al batallón "Perezagua", que había de regresar del frente. Pero en la misma tarde de su ingreso hubo necesidad de enviar unos ciento diez hombres para el referido frente de Orduña. Y cuando el hoy teniente Pedro Yarra le invitó para que tomase parte entre los que iban a partir, el camarada Mariano González se negó rotundamente a seguir, porque, según él, se había apuntado para ir con los de "Perezagua". Ante esta negativa y el consiguiente escándalo que al día siguiente se armó entre Yarra y él, y ante la expulsión del cuartel a que fué obligado, fui yo mismo el que le recomendé marcharse a casa y volver cuando regresase "Perezagua".

Esta es la verdad de lo que sobre el camarada Mariano puede decirse, ahora que su muerte está unida a la gran cadena de camaradas caídos en la lucha. Y yo creo haber cumplido un deber al darlo a conocer en esta sección de los pueblos.—Gabriel Lasheras Martínez.

Erandio

FALLECIMIENTO DE UN CONCEJAL

En el día de ayer falleció el capitular de este Ayuntamiento don José Antonio Elizondo, personándose en su domicilio, en representación de la Corporación, el alcalde y secretario de la misma para hacer presente su condolencia a los familiares. Al acto de la conducción del cadáver acudió el Ayuntamiento en corporación y envió una corona de flores naturales.

POSESION A LOS NUEVOS CONCEJALES

En sesión celebrada por el Ayuntamiento, que fué presidida por el alcalde, señor Egusquiza, se procedió a darles posesión de sus cargos a los nuevos concejales designados por la Dirección General de Administración Local, señores Antonio Mandieta y Julián Urbasterra, quedando la integración completa del Ayuntamiento a reserva del candidato que corresponde al Frente Popular, y cuya designación, hasta la fecha, no se ha llevado a efecto.

Después de este acto formulista, se levantó la sesión sin entrar en la discusión de los asuntos que figuraban en el orden del día, en señal de duelo por el fallecimiento del capitular a que antes se hace referencia.

Portugalete

PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

Se convoca para mañana, domingo, a las once de la mañana, a los compañeros siguientes: Aniceto Fernández, Virgilio Sáez, Daniel García, Manuel Hresidá, Alfredo Abaita, Patricio Gutiérrez, José López, José Izquierdo, Juan Casanueva, Pascasio Oñederra, José Muñoz, Nicolás Díaz, Rufino Fernández, Manuel López, Felipe Aransio, Luis Ludo, Gumercindo Arola, José Murias.—El Comité de Radio.

PERDIDA

Se le ha extraviado la cantidad de 150 pesetas, desde la estación de Zorroza hasta la de Portugalete, al miliciano Vicente González, de 29 años, con domicilio en la calle de Abaro, 19, bajo. Será gratificado quien la entregue en la Secretaría Municipal.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

El S. R. I. convoca a una asamblea extraordinaria para hoy, sábado, a las siete y media, en el domicilio de la Casa del Pueblo de Portugalete, con el fin de dar lectura y aprobar los Estatutos y proceder al nombramiento de un delegado para la reunión del Pleno.

Por ser los asuntos a tratar de gran im-

portancia, se ruega la más puntual asistencia.

PRACTICAS PARA ENFERMERAS

Se pone en conocimiento de todas las señoritas que se trasladan al Hospital de Basurto para sus prácticas como enfermeras, pasen por las Oficinas de Transporte, con el objeto de que den sus nombres, ya que de lo contrario no tendrán la correspondiente autorización del ferrocarril.

LOS AVIONES PIRATAS, SOBRE MENDACION

Tanto la Alcaldía como la Junta local de Defensa estiman oportuno advertir al vecindario de esta villa que su criterio es opuesto a que el sepelio de los milicianos caídos en la lucha contra el fascismo, y que sean conducidos para su inhumación en el cementerio municipal, vaya precedido del acompañamiento acostumbrado. Hay bastantes razones que aconsejan la supresión de los entierros, y una de ellas que la reacción sentimental que producen no es la más indicada para mantener tenso el ánimo y templado el espíritu ante las más duras adversidades y sufrimientos.

Guardemos en nuestra intimidad, sin exteriorizaciones inadecuadas para estos momentos, el dolor y el recuerdo por nuestros muertos, que día llegará, y no tardando mucho, en que podamos tributales el homenaje grandioso e impercedero que su heroísmo y noble sacrificio merecen.

Gezuegientzat

I
Ordu biyak laudena gutzitan azaruaen zapiyan,
pimpi ta pampa cañonazuk
Irunen ta Ondarbian;
Zer ete ziran anbeszte soñu
azturikan abiyen,
obabuege entute afen,
itzus ezterza juan gñan.
Bi andrek loyotikan fakes beresala,
Madri artu zalako zozuek sirala;
Oik urte zuten zala
Madriden zartzia,
Ezlik dofera juan da Ezlikak jotzia.

II
Nik buruari dardar egia ta au ezan nuen azken,
gezuia zala soñu ayekin
ytzura egiten zutena;
Vizitai aldetik gero anayik mugitzen asi sirana,
ayen aurka'ko jenda bildu ayen aurka'ko jenda bildu ori zala bez zuzena.

III
Atabalain dambafa juan gñon bat de'la atera irakurkik Eñria deitzen albiste jaunak paxera;
seyetan musika soñuakin gñon gñuziek dantara Mondragoi ere gñria da ta Mondragoi ere gñria da ta gizonak zer ari zara.

IV
Eñ gñuzia enmatuz gñuzez moda traditon o'labarik erda epien gñon zintuan aurriat;
zuzk zartela danen neurri Españiako herrian ez dauzatzute ezlik jotiek ez dauzatzute ezlik jotiek Madri'ko ezlik jotien.

V
Añtzen naz gñuz or burua otortzia eta oinbeteñeño gñona otortia;
Oik urte zuten zala Madriden zartzia,
Ezlik dofera juan da Ezlikak jotzia.

VI
Eñ gñuzia enmatuz gñuzez moda traditon o'labarik erda epien gñon zintuan aurriat;
zuzk zartela danen neurri Españiako herrian ez dauzatzute ezlik jotiek ez dauzatzute ezlik jotiek Madri'ko ezlik jotien.

VII
Eñ gñuzia enmatuz gñuzez moda traditon o'labarik erda epien gñon zintuan aurriat;
zuzk zartela danen neurri Españiako herrian ez dauzatzute ezlik jotiek ez dauzatzute ezlik jotiek Madri'ko ezlik jotien.

VIII
Eñ gñuzia enmatuz gñuzez moda traditon o'labarik erda epien gñon zintuan aurriat;
zuzk zartela danen neurri Españiako herrian ez dauzatzute ezlik jotiek ez dauzatzute ezlik jotiek Madri'ko ezlik jotien.

IX
Eñ gñuzia enmatuz gñuzez moda traditon o'labarik erda epien gñon zintuan aurriat;
zuzk zartela danen neurri Españiako herrian ez dauzatzute ezlik jotiek ez dauzatzute ezlik jotiek Madri'ko ezlik jotien.

X
Eñ gñuzia enmatuz gñuzez moda traditon o'labarik erda epien gñon zintuan aurriat;
zuzk zartela danen neurri Españiako herrian ez dauzatzute ezlik jotiek ez dauzatzute ezlik jotiek Madri'ko ezlik jotien.

XI
Eñ gñuzia enmatuz gñuzez moda traditon o'labarik erda epien gñon zintuan aurriat;
zuzk zartela danen neurri Españiako herrian ez dauzatzute ezlik jotiek ez dauzatzute ezlik jotiek Madri'ko ezlik jotien.

XII
Eñ gñuzia enmatuz gñuzez moda traditon o'labarik erda epien gñon zintuan aurriat;
zuzk zartela danen neurri Españiako herrian ez dauzatzute ezlik jotiek ez dauzatzute ezlik jotiek Madri'ko ezlik jotien.

XIII
Eñ gñuzia enmatuz gñuzez moda traditon o'labarik erda epien gñon zintuan aurriat;
zuzk zartela danen neurri Españiako herrian ez dauzatzute ezlik jotiek ez dauzatzute ezlik jotiek Madri'ko ezlik jotien.

XIV
Eñ gñuzia enmatuz gñuzez moda traditon o'labarik erda epien gñon zintuan aurriat;
zuzk zartela danen neurri Españiako herrian ez dauzatzute ezlik jotiek ez dauzatzute ezlik jotiek Madri'ko ezlik jotien.

XV
Eñ gñuzia enmatuz gñuzez moda traditon o'labarik erda epien gñon zintuan aurriat;
zuzk zartela danen neurri Españiako herrian ez dauzatzute ezlik jotiek ez dauzatzute ezlik jotiek Madri'ko ezlik jotien.

XVI
Eñ gñuzia enmatuz gñuzez moda traditon o'labarik erda epien gñon zintuan aurriat;
zuzk zartela danen neurri Españiako herrian ez dauzatzute ezlik jotiek ez dauzatzute ezlik jotiek Madri'ko ezlik jotien.

XVII
Eñ gñuzia enmatuz gñuzez moda traditon o'labarik erda epien gñon zintuan aurriat;
zuzk zartela danen neurri Españiako herrian ez dauzatzute ezlik jotiek ez dauzatzute ezlik jotiek Madri'ko ezlik jotien.

XVIII
Eñ gñuzia enmatuz gñuzez moda traditon o'labarik erda epien gñon zintuan aurriat;
zuzk zartela danen neurri Españiako herrian ez dauzatzute ezlik jotiek ez dauzatzute ezlik jotiek Madri'ko ezlik jotien.

INFORMACION GENERAL

En Melilla han causado una impresión grande entre los moros los bombardeos de la aviación leal

El malestar entre los rifeños es enorme y no se recatan de decir que el bandido Franco les ha engañado y que ellos se vengarán. - Fallece un pasajero del cobarde atentado al avión correo Madrid-Toulouse. - Un manifiesto de la Juventud Socialista y unas palabras de la camarada Pilar Magen

LOS AVIONES PIRATAS, SOBRE MADRID
Madrid. — La aviación fascista ha bombardeado el puente de Toledo y algunos barrios madrileños, ocasionando destrozos de consideración.

LA CAMARADA MAGEN, EN EL MICROFONO
Madrid. — Pilar Magen, del quinto regimiento de Milicias de la J. S., ha pronunciado ante el micrófono de la emisora las siguientes palabras:

"Las calles de Madrid han tomado un carácter serio, pro no preocupado. Pasó el día 8 de diciembre, pasó el día 10 de diciembre y pasarán también muchos más días, sin que nunca puedan pasar esos cobardes asesinos, que han fracasado totalmente. Pensad, milicianos antifascistas, que no sólo España, es todo el mundo quien está pendiente de nosotros. La mujer madrileña, que tanto ha sufrido y tanto le queda por sufrir, os pedimos con toda nuestra fe, con todo nuestro entusiasmo, que no desfallezcáis ni un momento. Tened la seguridad de que estamos a vuestro lado, auxiliándoos y fortaleciendo a los que tanto trabajáis por defender al pueblo madrileño. ¡Viva el bravo frente antifascista! ¡Arriba los corazones proletarios! ¡Vivan las juventudes antifascistas unificadas!"

OTRA VICTIMA DE LA METRALLA FASCISTA
Barbastro. — En la clínica del doctor Bastos ha fallecido Mr. de la Preux, a consecuencia del cobarde atentado de que fué objeto el avión correo Madrid-Toulouse.

MALESTAR ENTRE LOS RIFEÑOS
Málaga.—Noticias recibidas por conducto fidedigno dan cuenta de que en Melilla han causado una impresión grande las octavillas que estos últimos días han lanzado en muchas cabillas la aviación republicana, así como los bombardeos que nuestros aparatos han he-

cho en algunas plazas importantes de gran estrategia militar.

Se agrega que el malestar entre los rifeños es enorme; que a voz en grito no se recatan de decir que Franco ha engañado a los moros y que ellos se vengarán.

Los ex generales fascistas intentaron hace tres días hacer nuevas reclutas de moros para traerlos a España, pero obtuvieron una negativa rotunda. Quedaron convencidos los comisionados en representación de Franco, que fueron a Marruecos desde Salamanca, que no es posible conseguir de ninguna manera nuevas expediciones moras a España.

Varios buques de nuestra escuadra republicana vigilan con frecuencia la jurisdicción marítima de nuestras costas.

La aviación republicana ha bombardeado Sevilla con toda eficacia, lanzando numerosas bombas sobre los cuarteles generales y otros puntos de importancia.

También lo ha efectuado en Córdoba con verdadero acierto, ocasionando bastantes destrozos materiales en buen número de edificios oficiales que mandó el alto mando.

EL TERROR FASCISTA
Sevilla. — El número de fusilamientos hechos por los jefes fascistas con motivo de las sublevaciones últimas asciende a más de 500, imperando el terror en la población civil, que no ve medio de salir de la tiranía y despotismo de los fascistas.

CONTRA LAS ADULTERACIONES
Valencia. — Se ha publicado un decreto sobre la prohibición de adulteraciones, fraudes y excesivos precios de los artículos de primera necesidad: comer y beber.

VIVERES A MADRID
Madrid. — Noticias procedentes de Madrid dan cuenta de que han llegado

58 camiones conduciendo víveres procedentes de Levante y 86 de Cataluña. La Junta de Defensa de la capital organiza, por mediación del Consejo de Evacuación, la salida de todas las personas que, por cualquier circunstancia, no hayan podido abandonar Madrid.

El general Misja ha visitado hoy todos los frentes del Guadarrama y Somosierra, así como los del centro de Madrid. Felicita a los jefes de las fuerzas por el admirable espíritu militar que observó en ellas.

UN MANIFIESTO DE LA JUVENTUD SOCIALISTA
Madrid. — La Juventud Socialista ha publicado el siguiente manifiesto:

"Un mes de lucha. Los extranjeros, ayudando a los rebeldes, no han podido a pesar de sus propósitos entrar en Madrid. Quieren apoderarse de nuestro territorio, de la riqueza del país. Es preciso que todos los jóvenes madrileños se unan a nuestra causa. La España libre se une con grito de guerra. Todas las juventudes comunistas, socialistas, republicanas. Todas, agrupadas todas para entrar en el ejército popular. Entrad en el organismo de educación preliminar. La Patria os llama para defender el suelo español. España os necesita para defender su suelo, que los traidores nos quieren arrebatarse. Pero no lo harán; no podrá todo ese conglomerado de curas, frailes, monjas, capitalistas, banqueros... contra un pueblo como el nuestro, que se levanta en armas como un solo hombre para defender nuestra independencia, nuestro porvenir, nuestra vida y, lo que es más, la de nuestras compañeras, la de nuestros hijos y familiares. Por la España libre de todos sus criminales asesinos; los mismos de siempre, luchad hasta morir. ¡Viva la unión de todas las juventudes marxistas! ¡Viva la Revolución social!"

Desde la "República del Bidasoa"...

Sigamos con la "humanización" de la guerra...

DESDE LA "REPUBLICA DEL BIDASOA"...

Hablamos de humanización de la guerra. Gran ideal carente completamente de contenido, pues el conocimiento de algunos hechos que en modo alguno conviene queden en la obscuridad, nos demuestra la imposibilidad de lograrlo con las feras con quienes nosotros nos vemos obligados a luchar.

No precisáramos nosotros de nuevas piezas de convicción. Conocemos la catadura de esa banda de asesinos. Mas si hubiéramos necesitado pruebas que abonasen nuestro convencimiento, las hubiéramos encontrado en una carta de un amigo que nos notifica la llegada a Francia del enterrador de Vera del Bidasoa. Este hombre no es ciertamente un comunista. Es, por el contrario, un carlista convencido. El horror, sin embargo, de los crímenes de los que se le quería hacer cómplice, ha podido más que él.

EL CASO DEL ENTERRADOR DE VERA
Hace unos días, nuestra aviación bombardeó la fábrica de material de guerra que los fascistas tienen montada en Vera. Los obreros, asustados por nuestro ataque, encontraron en ello buena ocasión para entorpecer la labor de los insurrectos, negándose a trabajar "en aquellas condiciones". Quince hombres y dos mujeres fueron fusilados. Mas como algunos de ellos quedaron con vida, la Guardia civil, ante el enterrador, se encargó de rematarlos con azadas.

EL CASO DE LOS AGUIRRECHE
Tales medidas no impiden que la indignación crezca. La repugnancia alanza a sus mismos elementos, y así podemos citar el caso de los hermanos Aguirreche, de Irún, carlistas por antiquísima tradición familiar, que hoy se hallan detenidos con otros veinticinco iruneses y ondarrabitaras en Vera, y donde se cree que no tardarán en ser fusilados por sus protestas contra el terror y sus llamamientos a la humanización.

Humanización de la guerra. ¡Váyase a explicar eso a semejantes hienas, para los que ni siquiera las vidas de sus compañeros son dignas de la menor consideración!

gloterra no puede ingresar en nuestras filas? Esperamos verte cualquier día, confundido con el pueblo, formando en alguna manifestación y otra vez con el puño en alto. El puño que ha destruido un cetno y que ha conmovido al imperio más fuerte del mundo, no permanecerá abolido durante mucho tiempo.

TK.

CARLISTAS Y FALANGISTAS A LA GREÑA

Las declaraciones del enterrador no terminan ahí. Consecuencia de la pugna, en Navarra quizás más aguda que en parte alguna, entre falangistas y carlistas, ocho de estos últimos fueron asesinados en dicha localidad por los de Falange, haciéndoles cavar previamente su tosa.

LAS FUGAS EN MASA Y EL CIERRE DE LA FRONTERA
El terror desencadenado por los falangistas, y del que reiteradamente hemos hablado, no sólo ha provocado el horror y la indignación de dicho enterrador. Son muchas las personas que huyen a Francia; y tal incremento venían adquiriendo estas fugas, que la relevada por gentes extrañas al país guarda de toda la frontera, unos setecientos hombres, ha sido relevada por gentes extrañas al país.

Como complemento a la vigilancia extrema últimamente, se ha cerrado la frontera.

Humanización de la guerra. ¡Váyase a explicar eso a semejantes hienas, para los que ni siquiera las vidas de sus compañeros son dignas de la menor consideración!

Humanización de la guerra. ¡Váyase a explicar eso a semejantes hienas, para los que ni siquiera las vidas de sus compañeros son dignas de la menor consideración!

Humanización de la guerra. ¡Váyase a explicar eso a semejantes hienas, para los que ni siquiera las vidas de sus compañeros son dignas de la menor consideración!

TK.

LA CAMARADA

MARIA HERNANDEZ TOMAS

Falleció ayer, día 11 de diciembre de 1936, a los 24 años de edad

El Partido Comunista de Euzkadi y su hermano Jesús Hernández, ministro de Instrucción Pública, participan al pueblo tan sensible pérdida.

Bilbao, 12 de diciembre de 1936

Talleres Revilla

Electricidad de automóviles Servicio de reparaciones y venta de accesorios. ELCANO, 4. Tel. 13.151.

Bolas maravillosas

para el lavado de ropas, fregado y atendidos.

ENIGM EL NOMBRE

Pablo Paniagua

Los mejores muebles

Casa LOPE

con surtido inmenso. Encontrará gran economía en SOMERA, 4.

ANUNCIOS ECONOMICOS

PARTOS. Doña Eugenia Pascual. Practicante y profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Somera, 14, tercero. Teléfono, 11.407. A 40 PESETAS hechura de traje con forros. Sastre de moda. Doy vuelta a abrigos. Somera, 20, primero. Ortiz.

COLISEO ALBIA

HOY, SABADO, CONTINUA. DE 5 A 9:30

¡SENSACIONAL ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO!

La grandiosa superproducción

DAVID COPPERFIELD

Una obra maestra de la literatura mundial, una joya cinematográfica, de la METRO GOLDWYN MAYER con los más prestigiosos artistas LIONE, BARRYMORE, MAGDE EVANS, MAUREN O'SULLIVAN, LE WIS STONE, etc.

¡ES UN FILM METRO GOLDWYN MAYER!

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

Todo tripulante de buque español y matrícula de Euzkadí que no se reintegre a su puesto cuando las autoridades lo ordenen, será considerado como enemigo del régimen

Incautación del buque "Alejandro". - El control de Empresas de electricidad. Los precios de los artículos farmacéuticos. - Después de varios días de carencia de noticias, por fin la Dirección de Seguridad facilita alguna: dos multas, una por desobediencia y otra por exteriorizaciones imprudentes y deprimentes.

En la Presidencia

LA JORNADA DE AYER. Cuando visitamos al lagun Basaldúa, nos manifestó que hasta aquel momento el presidente había recibido la visita del alcalde de Bilbao y del camarada Eguía. Después pasó a reunirse con la Comisión de intendentes, con quienes se encontraba en aquellos momentos. Añadió el secretario particular que estaba esperando para ser recibida una Comisión, en la que figuraba el diputado Robles de Arangiz y Ormaechea. Y por el momento no tengo nada más que comunicarles, nos dijo Basaldúa.

En Gobernación

UNA REUNION. A la hora en que nos trasladamos al Departamento de Gobernación para entrevistarnos con el secretario general del mismo, lagun Luisa, nos encontramos con que dicho señor se hallaba reunido con el consejero Telesforo de Monzón. A esta reunión asistieron el secretario particular lagun Garmendia y el director general de Seguridad.

DOS MULTAS. Por fin hoy, después de varios días de carencia de noticias para la Prensa, el subdirector general de Seguridad nos ha podido facilitar alguna. Orueta nos manifestó al visitarle, que había impuesto dos nuevas multas. Una de quinientas pesetas por desobediencia, y otra de mil pesetas por exteriorizaciones imprudentes y deprimentes. No tengo nada más—terminó diciéndonos el lagun Orueta.

En Trabajo

CAPITULO DE VISITAS. En la jornada de hoy se han atendido por el camarada Teyos y por los directores de las diversas Secciones, entre otras que carecen de interés noticable, las siguientes noticias: Don Julio Beraza, a interesar que el Montepío de la Casa Ibarra y Compañía, de Sevilla, por medio de su representante en Bilbao, pague determinada pensión a doña Julia Lauzaco; el Consejo directivo de la fábrica de cañones de Placencia de las Armas, con asuntos relativos a dicho establecimiento; don Isidro Ugartechea, depositario en Bilbao de la Compañía Asturiana de Minas, a solucionar el pago de un accidente del trabajo sufrido por el obrero Juan Eguileta en el establecimiento de Lezo-Rentería; el director de los Talleres Ortuella, a exponer que de llevarse a cabo la movilización dispuesta últimamente, se ve en la necesidad de cerrar el establecimiento por estar comprendidos en ella casi todos los que trabajan para Guerra; doña Pilar López, secretaria del Sindicato Textil de Zaramillo (U. G. T.), a enterarse del estado del ruego que formuló a la Dirección de Trabajo respecto al empleo de determinados obreros en el cuidado y reparación de máquinas de los Talleres Rica, S. A.

En Agricultura

EL COMERCIO DE ABONOS. En la sección de asuntos generales de este Departamento se nos ha manifestado que, en representación de esta Consejería, y para tratar de abastecimiento de carnes a Euzkadí, ha sido designado Joaquín Carrandi, subdirector de Ganadería.

En Sanidad

EL PRECIO DE LOS ARTICULOS FARMACEUTICOS. El secretario general nos manifestó que le había visitado una Comisión, compuesta por representantes de las casas que se dedican en Bilbao a expendir productos farmacéuticos al por ma-

yor, para solicitar de este Departamento se les autorice a elevar los precios de algunos de sus productos, basándose en que los precios de origen han sido más elevados, y, aparte de esto, ha aumentado su costo por el seguro de guerra, transportes, etc. Les he contestado que, desde luego, por nuestra parte podemos autorizar esta subida, pero bajo nuestro control: es decir, que en cada caso deben de demostrarnos con facturas, etc., el aumento de los precios, y a base de estos aumentos concederemos la autorización para el aumento: Así lo han prometido y así se hará. Mañana, a las once, se clausurará el curso de enfermeras, que, con éxito creciente, ha venido efectuándose en el pabellón de consultas del Hospital de Basurto. La sesión final la presidirá el director general de Sanidad, Mario Cordero, y los profesores Pedro Esteban y Momoño, que son quienes con todo interés y buena voluntad han iniciado al as futuras enfermeras para que sepan cumplir el delicado cometido que se han impuesto voluntariamente. El lunes próximo comenzarán los exámenes para otorgar los diplomas a las que alcanzan la puntuación debida. Publicaremos mañana el horario de los tales y la numeración que corresponda a cada día.

EL CONTROL DE EMPRESAS DE ELECTRICIDAD. "Habiéndose padecido un error en la impresión del decreto de este Departamento de 23 de noviembre, publicado en el "Diario Oficial" del 27 del mismo mes, con relación a su artículo quinto, se procede a su rectificación, y al efecto, a propuesta del consejero de Industria, vengo a decretar: Artículo único. El artículo 5.º del decreto del Departamento de Industria de 23 de noviembre relativo a control de Empresas de electricidad y otros extremos, se considera redactada en la siguiente forma: "Artículo 5.º Se crea, con residencia en Bilbao, un organismo coordinador de todas las industrias de producción y distribución de energía eléctrica del País Vasco, que se denominará Consejo General de Electricidad, y estará constituido por un presidente, un vicepresidente, un director técnico, un director administrativo, un secretario, seis consejeros, cuatro de ellos obreros, y un delegado de cada Empresa o sector en que se agrupen éstas. De los seis consejeros, dos de ellos serán designados por las Empresas, y los otros cuatro, así como el resto de los miembros del Consejo, serán de libre designación del consejero de Industria."

En Justicia y Cultura

VISITAS. El secretario particular del lagun Leizaola nos ha comunicado nuestra diaria entrevista que el consejero había venido a su despacho a las diez de la mañana. Añadió que Leizaola había recibido, entre otras, las siguientes visitas: Secretario y vocal del Consejo Puñolar de Menores. Federico de Uribe, y el escritor euzkérico Tomás de Aguirre "Dorronsoro".

En Industria

DOS DECRETOS. En este Departamento, el camarada Aznar, que se hallaba muy ocupado, envió aviso de que carecía de información para la Prensa. En la Secretaría general se nos hizo entrega de los siguientes decretos: INCAUTACION DEL BUQUE "ALEJANDRO". "Debido a que el buque "Alejandro", de la matrícula de San Sebastián, ha sido abandonado por sus propietarios, que se hallan en terreno faccioso, y que la situación legal del indicado buque exige un acoplamiento a la relación de la vida económica y social desplegada por este Gobierno es por lo que, a propuesta del consejero de Industria, y de acuerdo con el Gobierno de mi presidencia, vengo en decretar: Artículo único. Por la Dirección General de la Marina mercante se procederá a la incautación provisional del buque "Alejandro", cuya explotación dependa del Departamento de Industria, y se llevará a efecto por aquella Dirección General. EL DESEMBARCO DE TRIPULANTES. Se ha dado el caso de que tripulantes de buques al servicio del Gobierno provisional de Euzkadí, sin motivo justificado, aunque quizás por el itinerario a seguir, desembarcan en puertos del país u otros controlados por la República sin reintegrarse a bordo. Sin perjuicio de otras responsabilidades, las circunstancias exigen una sanción especial para tales hechos, y, al efecto, de acuerdo con el Consejo de mi presidencia, y a propuesta del consejero de Industria, vengo a decretar: Artículo 1.º Todo aquel tripulante de buque español y matrícula del País Vasco que, hallándose al servicio del Gobierno provisional del mismo, desembarcarse en puerto español, tanto del País Vasco como del resto del territorio sometido a la legalidad republicana, y no se reintegrase a su puesto a bordo, cuando las autoridades del buque lo hubieren ordenado, sin causa plenamente justificada, será considerado enemigo del régimen, y, en su consecuencia, quedará sin valor ni eficacia el título que le habilite para ejercer su profesión; será baja en el desempeño de su cargo y le será anulada y retirada la cartilla marítima. Art. 2.º Las sanciones o penas del artículo precedente se aplicarán gubernativamente por la Dirección General de la Marina Mercante, que las anotará a todos efectos, en un registro especial. Todo ello será sin perjuicio de aquellas otras penas en que hubiere podido incurrir el sancionado por estar comprendidos los hechos en el Código Penal común, militar, de la Marina mercante u otras leyes.

Consecuencia de las circunstancias y recientes movilizaciones existe en las embarcaciones pesqueras una disminución sensible en el personal de sus dotaciones, las que han de completarse con nuevos elementos. Para ello y la debida selección, se hace preciso el conocimiento o posesión de datos estadísticos del personal que pudiera utilizarse, y al efecto, a tal fin, vengo en ordenar: Primero. Todas aquellas personas cuya profesión sea o haya sido la de marino de barcos pesqueros, que no se encuentren en la actualidad en la situación de enrolados o embarcados, cualquiera que sea o hubiere sido su especialidad, empleo o cargo (capitanes, oficiales, maquinistas, patronos, radiotelegrafistas, marineros, etc.), se presentarán, en el término de cuatro días, ante las autoridades que luego se dirán, y ante ellas formalizarán de la relación comprensiva de su profesión, filiación completa e indicación de domicilio y trabajo a que se dediquen en la actualidad. Segundo. Los que tengan su residencia en Bilbao y pueblos de su ría, verificarán la presentación en este Departamento y su Dirección General de Pesca (Gran Vía, 62, primero). Tercero. Los residentes en puertos de la provincia la verificarán ante los delegados marítimos de los puertos respectivos. Cuarto. Los residentes en poblaciones del interior se presentarán en la Dirección General de Pesca o en las Delegaciones marítimas del puerto más cercano. Quinto. Afecta esta orden a todos

los residentes y domiciliados en Vizcaya, aunque sea circunstancialmente o con el carácter de refugiados. Sexto. Los que no verifiquen la presentación ordenada, sin perjuicio de otras sanciones, perderán en lo sucesivo el derecho de formar parte de dotaciones de barcos pesqueros. Bilbao, 11 de diciembre de 1936.—El consejero de Industria, Santiago Aznar.

En Obras Públicas

NOTAS OFICIALES. Se interesa la presentación en el Puente nuevo de Deusto, a las ocho de la mañana del lunes, día 14 (ribera derecha de la ría) de los obreros peones que fueron inscritos en la relación, hecha por este Departamento, con los números siguientes: 1, 2, 3, 4, 7, 8, 12, 14, 16, 17, 18, 19, 24, 26, 27, 28, 32, 33, 48, 51, 52, 55, 57, 59, 60, 61, 65, 61, 71, 72, 73, 74, 83, 84, 88, 89, 90, 94, 99, 105, 107, 108, 111, 112, 116, 119, 126, 128, 135, 136, 137, 138, 143, 151, 153, 154, 163, 170, 172, 177, 183, 192, 194, 198, 204, 202, 217, 232, 237, 239, 241, 246, 249, 250, 256, 257, 269, 270, 286, 291, 311, 312, 327, 328, 341, 343, 374, 380, 391, 393, 394, 395, 403, 452. Independientemente de la nota inserta en este mismo diario se interesa la presentación, el próximo lunes, día 14, a las ocho de la mañana, en las cercanías del Puente de Deusto, ribera derecha de la ría, de los obreros peones que en la relación confeccionada en este Departamento, les corresponden los siguientes números: 5, 20, 35, 38, 44, 49, 63, 79, 86, 104, 144, 150, 158, 196, 200, 210, 235, 240, 255, 294, 342, 439, 443, 468, 474, 481, 499, 505, 506, 517, 542, 562, 563, 570 y 588. Se ruega pasen por este Departamento (Edificio de la Equitativa piso segundo), todos los conductores de automóviles que se encuentren en situación de parados, cuya edad no sea inferior a treinta años, especialmente aquellos que hayan conducido autobuses y camiones pesados. Se hace saber al público que los números de los teléfonos del Parque de Autobuses, instalado en el Garaje "La Unión", calle Henao, son los siguientes: 15.144, desde las nueve de la mañana a una de la madrugada. 10.637, desde la una de la madrugada a nueve de la mañana. Desde el próximo lunes día 14, comenzará la recogida de todos los vehículos de motor que no vayan provistos de la nueva documentación que ha sido facilitada por la sección de Transportes mecánicos del Departamento de Obras Públicas. Por lo tanto, todos aquellos particulares u organismos que estén en posesión de coches que no lleven la citada documentación, los deberán entregar inmediatamente a los siguientes puntos: Garaje Norte, Licenciado Pozas, 52. Garaje Múgica, Elcano, 3. Garaje RAG, Alameda Recalde, 49.

Nuestros refugiados en Bayona

Conforme prometidos a nuestros lectores en uno de nuestros pasados números y juzgando de sumo interés toda información que se refiera a la vida de nuestros refugiados en la vecina República, continuamos hoy nuestra labor informativa que procuraremos, por todos los medios, sea todo lo constante que permitan las anormales circunstancias en que se desenvuelven los medios de comunicación. CREACION DE UNA ESCUELA. Nuestros refugiados, organizados debidamente bajo la dirección experta de nuestros camaradas del P. C. francés y de algunos españoles de corazón, han planeado primeramente y creado más tarde, con todo acierto, una escuela donde sus hijos puedan continuar los estudios, violentamente interrumpidos por la criminal militancia. A tal efecto, en los locales del antiguo Hospital Militar de Bayona, que les sirve de refugio, han habilitado una escuela donde reciben instrucción 250 niños. Poco a poco, pero con paso firme y seguro, van creándose los distintos grados que han de constituirlos. Contribuyen a ello, con un entusiasmo admirable, varios profesores, todos ellos refugiados, procedentes de San Sebastián, Irún y Fuenterrabía. Todos los detalles han sido previstos. Se va a la creación de una biblioteca de la cual ha sido encargado un profesor español residente en Francia hace muchos años, el cual, además de preocuparse con toda ilusión por la labor que le ha sido encomendada, se ha ofrecido, desinteresadamente, para dar lecciones de francés a todos aquellos que lo deseen. Nos invitan, y aceptamos gustosos, a girar una visita por las galerías que, provisionalmente, constituyen los seis grupos que se han establecido. Las clases, aunque sin el aspecto corriente de los grandes centros docentes, comprenden todo lo indispensable: pabellones amplios, soleados y todos ellos acariaciados con el calorífico de una estufa. Hay que hacer constar como premio a la labor desplegada, que al Frente Popular francés cabe en una gran parte la labor realizada en este sentido, habiendo conseguido reunir en franca solidaridad maestros y alumnos afectados por la misma desgracia. Ha sido tal el interés que han despertado estas clases en las personas mayores, que ha habido necesidad de crear una clase para adultos, que se ve muy concurrida. Nos es muy grato destacar este deseo de perfeccionamiento de nuestros emigrados, ya que el éxito del porvenir depende, en su mayor parte, del grado de cultura que posean las masas populares. CADA OBRERO TRABAJA EN SU OFICIO. Al organizarse, en forma cada vez

más perfecta, los diversos servicios interiores, se han creado varias brigadas, con su correspondiente responsable. Hay grupos de electricistas, zapateros, carpinteros, pintores, limpieza de dormitorios, etc., los cuales llevan a cabo sus labores sin mezquindades, con una camaradería que es el mejor exponente de su satisfacción y agradecimiento. Asimismo, en cada uno de los 35 departamentos donde pernoctan mujeres y niños que no tienen la edad suficiente para ser separados de sus madres, hay una emigrada investida de toda autoridad que ejerce perfecta vigilancia en todo aquello que afecta a limpieza en general. SERVICIOS MEDICOS DIARIOS. Aunque hasta la fecha no ha sido muy necesaria la intervención de los médicos, no por ello se ha dejado de la mano tan importante servicio. Todos los días hay consulta a la que pueden acudir gratuitamente, todos los afectados por alguna dolencia, que afortunadamente, son pocos. Se han inyectado las vacunas necesarias para evitar toda infección que pudiera tener graves consecuencias en lugar habitado por tanta gente, y puede decirse, para concretar, que no ha sido omitido detalle en el aspecto médico-higiénico. SIMPATIA, AGRADECIMIENTO Y CURIOSIDAD. A nuestro paso por los distintos cuerpos de que consta el edificio, nos asalta el deseo de dirigir varias preguntas a los emigrados que encontramos a nuestro paso. Todo es agradecimiento y protestas de simpatía para los que, semismuidos en un admirable anonimato, no reparan en sacrificios por hacerles más agradable el exilio. "¿Cómo va aquello? ¿Iremos pronto a Guipúzcoa?", nos preguntan. Qué difícil es olvidar el rincón que nos vio nacer. Terminamos nuestra visita, llena de emociones y alegrías, cuando el manto de la noche tiende su oscura sombra sobre las recias paredes del Hospital.

LA CLINICA ZAPATERA. Composturas rápidas. Especialidades en pisos de goma. MUNAIKA.

EDITORIAL IBANEZ. GRANDES TALLERES TIPOGRAFICOS. Especialidad en la confección de cartelera y propagandas para espectáculos. General Salazar, 6 BILBAO. Teléfono 12963.



La última foto del heroico capitán Noguera

RADIO REQUETE... IDIOTA

Las bolas de Molina o la limonada sin bolas

El deber informativo, esa cadena que aprisiona al periodista, se hace doblemente pesada cuando por razones de aquel deber es necesario hurgar en el cuadrante del aparato de radio a la busca de las emisoras facciosas. Ciertamente, no es nada agradable oír las sandeces de esos "speakers", mensajeros de la falacia y del crimen, que ni tan siquiera tienen la virtud de convencer a sus propios compinches, esos ex grandes de España que, al calorillo de la estufa, esperan que otros les ganen la guerra, sin pensar que la sangre derramada tiene forzosamente que ahogarles en una mañana próxima.

Entre las radios de esta calaña se distingue, por su desfachatez y falta de respeto a su público (a nosotros nos viene muy ancho), la Radio Requeté de San Sebastián. Su "speaker", el tristemente célebre Molina, profesional de la mentira y de la traición, en su deseo de dar sensación de una tranquilidad que huye sensiblemente de todos los pechos facciosos, no repara en soltar una serie de estupideces que reflejan el "cacumen" de este sinvergüenza.

La última noticia, un verdadero dechado de conocimientos geográficos y, sobre todo, de la marcha de las operaciones, es la siguiente: "Se comunica a aquellos que quieran mandar correspondencia a Madrid, se apresuren a entregarla en estas oficinas, ya que de un momento a otro saldrá un tren directo para aquella capital." El que crea esto es capaz de ir a embarcar a Ozaurre para trasladarse por mar a Badajoz.

Otra noticia, ésta supersensacional, es la siguiente: "Fulano de Tal (omitimos el nombre por no interesar como dato informativo), destacado elemento de la canalla marxista, mandó ofusilar a una muchacha del servicio del hotel María Cristina por haberle manchado con un poco de sopa la chaqueta."

Con estas y otras noticias por el estilo tratan de aquietar los temores de que cada vez se ven más poseídos sus oyentes.

Sin embargo, nos tememos mucho de que las bolas de Molina tengan menos poder que la limonada sin bolas.

El mangante de "Coipe de Llano" crea adeptos.

Yakintza Langilekoa

Buru diranak Iateri bafuko artun-emonatan yakintzearen jaube ixan be ixatan dira. Efi gustietako nagosjak eural dagokien jakintza sortu erazo dabe: befiokola denporak, jopulen erako jakintzea agertzen dute; Europa kistarak beria; ta gaurko jakintzea kapitalismuak jayorikua.

Oregatik, langilliak geure jakintzea biztu, sortu eragingo dogu ere. Baña eginbeaz ofi betetutia gustiz efeza iduritzen ba'yaku ere, gaxta dala autortu bearean gagoz.

Jopuben aldija, aldi luzia ixan zan; bata kistarena ere; kapitalismuena bafiz, Pizkundiatik gaurfarte neurriten ba'dogu, bost eunkada daruaz.

Jakintza bafizaren jayotzeak urtiakurte bear dauz.

Bayetza onetan itufija euki leike itaun onek: Langilliak, sortuko dabek gaxtarena igeskofo ba'da, denporaldirik emongo deusku geure jakintza efikoya bixtizaratuteko!

Trotzkiren ustez ("Eleri ta matxinadea", 164 garen ofialdijan) jakintza langilekoya ezin egingo dogu sortu, langillien aldiya igeskofo ixango yakulako. Trotzkik bayetz ofen onafizat bere langillien diktadurijatzaz eretxija artun dau.

Ereki ofen bidez, langillien diktadurija, kiñu baten, komunismuaren demokratizjara alderatu ta biurtu egingo da. Beren ustez, langillien diktadurijak langillien era ixango da, baña komunismuena alderdi-gixarteko bako era.

Baña guk, eretxi ofen kuskufapian egi mamifik eztogu eri ikusten, ba komunismuaren demokratizjaren odol, une, biotz ta dana langilliak izan be ixango dira.

Langilliak sortu eragingo dogun gixartea aldijak, iraukofo ta geutza denporaldijak dalarik, egizko elertit ta jakintzearen printza dirdiratsubakaz gixonen ulermekan argituko dauz.

Euzkadin ikastola Nagosija lagun, orafiate jakintza efikoi ta gixarteko eztogu-lakorik, ixan be ixango dogu.

Baña itzaropen gixarteko au, ezta ten zimeldu. Ikastola Nagosijaren atiak Marx, Engels, Lenin da Stalin'en ikasturxen zabalkundiarako zabalik egon bear dira.

Pizkunde ofen izpi jayobefiak arin baño lenago bero-tuko al gatuz!...

CONVOCATORIAS, LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES

VIDA SINDICAL

Notas de las organizaciones obreras de Euzkadi



FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA (Sección de San Sebastián)

Se convoca a todo el personal que trabajaba en los talleres de Documentos Transkrit, S. A., en San Sebastián, a una reunión para el próximo domingo, a las once de la mañana, en Jardines, 6, segundo, a fin de enterarles de un asunto de suma importancia.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE GUIPUZCOA

Listas de paro forzoso.—Se encarece a todos nuestros Sindicatos sin excepción que seguidamente compongan sus listas de parados, haciendo un llamamiento a cuantos afiliados se encuentren en esa situación, estableciendo su oficio, edad y tiempo que llevan en paro forzoso.

Estas listas nominales se enviarán con la mayor urgencia a este Comité ejecutivo.

Carnet.—Es imprescindible que todos los carnets de la U. G. T. y de sus Sindicatos lleven la fotografía del afiliado, estampada con su sello correspondiente, ya que habiendo dispuesto el Gobierno Vasco la obligatoriedad de tener un carnet sindical de las organizaciones afectas al régimen, para poder trabajar, es preciso impedir que con un solo carnet del Sindicato pueda hacerse uso indebido del mismo, entregándolos a obreros ajenos a nuestra organización, al objeto de proporcionarse trabajo.

Pleno extraordinario.—Recordamos a nuestras delegaciones plenarias de industria que el próximo martes, a las cinco de la tarde, en los locales de Jardines, 6, celebraremos el Pleno extraordinario convocado en nuestra última circular.—El Comité ejecutivo.

SINDICATO DE PEONES DE SAN SEBASTIAN (U. G. T.)

Se ruega a todos los afiliados pertenecientes a este Sindicato que se encuentren en Bilbao o pueblos limítrofes sin ocupación alguna, se pasen por la calle Jardines, 6, segundo, hoy, sábado, día 12, de ocho a nueve de la tarde.—El tesoro.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS DE ZUMARRAGA Y VILLARREAL

Se ordena a todos los compañeros que se encuentren en paro se presenten, sin demora alguna, en Jardines, 6, segundo, de diez a doce de hoy, sábado.

SINDICATO PROVINCIAL DEL VESTIDO Y SIMILARES DE GUIPUZCOA (U. G. T.)

Se convoca a todos los oficiales, oficiales, media oficiales y aprendices, pasen sin demora alguna hoy, sábado, de diez y media a doce y media por Jardines, 6, segundo, para un asunto que les interesa.

Bien entendido que esta convocatoria sólo atañe a los antiguos afiliados en Guipúzcoa.

Igualmente ponemos en conocimiento del compañero Cecilio Sangüesa acuda hoy, sábado, sin falta, por esta Secretaría para un asunto que le interesa.—El secretario.

DELEGACION DE ENSEÑANZA DE EUZKADI

Han sido nombrados los señores maestros y maestras que a continuación se expresan, los cuales se presentarán en esta Delegación con la mayor urgencia a recoger sus nombramientos, advirtiéndoles que los que no acepten dichos nombramientos sin causa justificada, a satisfacción de esta Delegación, serán dados de baja en nómina, sin perjuicio de dades.

Maestros: Don Juan Basauri, para San Salvador del Vac; don Adolfo Velasco, para Las Carreras; don Manuel Sáez-Miera, para Gorocica; don Tomás Ortiz García, para Gatica; don Ismael López de Gauna, para Ariz (Basauri); don Manuel Iñiguez, para Sopuerta; don Pio Lozano, para Gallarta; y don Luis Hernández Martín, para Abanto y Ciérvana.

Maestras: Doña Emilianita Albertin, para San Salvador del Valle; doña Ana Gabarain, para Portugalete; y doña Victoria Azpiroz, para Urioite.

Se interesa la presentación en esta Delegación del maestro nombrado para Castillo-Elejabitia don Anastasio Garitano y de don José Ramón Acosta Pagaña, para un asunto que les interesa.—El delegado.

ASOCIACION DE OBREROS Y OBRERAS DE LA AGUIA Y SIMILARES DE BILBAO

Convocatoria.—Se convoca a todos los parados (sastres) de este Sindicato a una reunión que se celebrará a las siete y media de hoy, en nuestro domicilio social, Jardines, 6, primero izquierdo.

Asimismo se convoca a la misma reunión a todos los desistatistas que han ingresado en este Sindicato, como también a los formales.—El presidente.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL (Comité local de Gallarta)

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, domingo, a las tres y media de la tarde, y caso de no haber número suficiente, media hora más tarde con el número que asista, con el siguiente orden del día:

1. Lectura de los nuevos Estatutos del Socorro Rojo Internacional, para su aprobación o reparos.
2. Nombramiento de un delegado para el Congreso del Comité Regional, que se celebrará en Bilbao el 20 del corriente.

La junta se celebrará en el domicilio de este Comité, calle Carlos Marx, 6. Se encarece la más puntual asistencia de todos los socios.—El Comité.

(Sección de Guipúzcoa)

Interesa saber el paradero de Eugenia y Juango Iruurita, que se habla en Iruñeta

(Navarra); quien pueda dar detalles de su paradero que lo comunique a su compañero Manuel Ruiz Mellan, miliciano del sexto batallón U. G. T., primera compañía.

—Interesa saber el paradero de Macario Fernández Marga, quien pueda dar detalles de su paradero que lo comunique a su compañera Felipa Hernández, que vive en la calle Urbarri, 18, planta baja, Dos Caminos (Vizcaya).

—Interesa saber el paradero de Aurora Fernández Dans de Azpiri y su hijo Miguel, que se encontraban en Deva en el comercio que en la calle Lerchundi tiene don Julián Luzar.

—Interesa saber el paradero de los siguientes compañeros que a continuación se citan y que prestaban sus servicios en Iruñeta para el Frente Popular:

Secundino Ortiz, Luis Zubeldia, José Iñabá, Eduardo L. de Guevara, Gabriel Justo, José Tirado, Angel Belio, Laureano Fernández, Lorenzo Cano, Manuel L. de Guevara, Antonio Galmayo.

Quien pueda dar detalles de dónde se hallan que lo comunique a nombre del presidente de la Sociedad de Cocineros «El Arte Culinario», de San Sebastián (U. G. T.) al frontón Astelena, de Eibar.

(Comité Local de Valmaseda)

Se convoca a junta general extraordinaria para el día 14 de actual, a las ocho y media de la noche, en los locales de la Casa del Pueblo, a todos los miembros pertenecientes a esta entidad, siendo los asuntos a tratar los siguientes:

1. Nombramiento de delegado que asista al Congreso que se celebrará en Bilbao el día 20 del actual.
2. Lectura y discusión de los Estatutos.
3. Ruegos y preguntas.

Se hace saber que si por la no asistencia del número de socios necesarios no pudiera celebrarse esta asamblea a las ocho y media de la noche, ésta se celebrará a las nueve, con el número que asista.—El Comité.

(Comité Local de Sestao)

Este Comité local convoca a todos los militantes y simpatizantes de esta organización a asamblea extraordinaria para el lunes, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, calle de Rivas, 43, segundo izquierda, para tratar el siguiente orden del día:

1. Lectura del modelo de Estatutos, por el cual ha de regirse el Socorro Rojo Internacional de Euzkadi.
2. Nombramiento de un delegado al Pleno del S. R. I.
3. Proposiciones varias.—El Comité.

Interesa saber el paradero de la familia de José Uribealaga, de Vergara. Quien pueda dar detalles de dónde se halla, lo comunique a sus hijos Jesús Iraz y María Luisa Uribealaga, que viven en el Hospital Militar de Talence (Gironde).

—Interesa saber el paradero de Miguel Alba Inciarte. Quien pueda dar detalles de su paradero que lo comunique a su tío Miguel Alba, que vive en Santurce, Mamariga, número 2, quien tiene una carta para él.

—Interesa la presencia en este Comité de Paula San Martín de la Fuente, para un asunto que le interesa.

—Aparte de la relación de cartas hechas días anteriores, obran en nuestro poder una a nombre de Dominica González y otra a nombre de Angel García Jiménez.

—Cantidades recibidas para la suscripción Pro-Socorro Rojo Internacional: Del grupo sanitario del Batallón Lienench, 320,90 pesetas; Alejandro Chocarro, 5; Jesús Orella, 10; un antifascista, 25; Ramón Ullacia, 5.

Lo que hacemos público para conocimiento de los camaradas donantes y estímulo de los demás.—EL COMITE. (Sección de Ortuella)

El S. R. I., Sección de Ortuella, convoca a una asamblea extraordinaria para mañana, sábado, a las ocho y media de la noche, a todos sus militantes y simpatizantes, con el fin de discutir los nuevos estatutos porque se ha de regir nuestra organización y nombramiento de un Delegado para la reunión del pleno que se celebrará el día 26 del corriente.

Por ser asuntos del mayor interés, se ruega la más puntual asistencia.—EL PRESIDENTE.

—Ana Amilibia Elorza desea saber el paradero de Pablo Mendoza Piñola. Quien pueda dar algún informe de éste, se ruega lo haga a nombre de la antedicha, a la calle de San Pedro, número 1, Amorebieta.

—Felisa Vizca desea saber el paradero de Martín Pagola, que vivía en San Sebastián, San Blas, 10. A quien pueda dar algún informe de éste, se ruega lo haga a nombre de Felisa Vizca, en la calle de San Pedro, núm. 1, Amorebieta, calle de San Pedro, núm. 1, Amorebieta.

—A Paula Bascones, que deseaba saber el paradero de sus padres, nos comunican que éstos se encuentran refugiados en Chacharramendi. (Pedernales) a donde puede dirigirse.

—Por encargo de sus familiares, residentes en Bayona (Francia), se desea saber el paradero de Cándido Alonso, su esposa Fructuosa Gutiérrez y de sus hijos, que se cree habitan en Bilbao desde la evacuación de San Sebastián, donde residían en el Barrio de Eguía.

Para informes escribir a Eduardo Igar-Durango.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes del S. R. I. que quieren inscribirse como camilleros, pasen por nuestras oficinas sitas en Gran Vía, 37, primero, lo más rápidamente posible.

—Por el Comité Regional, el secretario, FEDERACION TABAQUERA ESPAÑOLA (U. G. T.)

Se advierte a todas las compañeras que presten sus servicios en la fábrica de Bilbao y a todas aquellas que estén en dis-

Partido Comunista de Euzkadi

(Comité de Zona Minera) A todos los Comités locales: Ya anteriormente, y por medio de la Prensa, este Comité de Zona ponía en conocimiento de los Comités locales la necesidad de que éstos ejercieran un estrecho control sobre todos los militantes del Partido que estuvieran enrolados en las milicias y los que, sin ser militantes, estuvieran encuadrados en los batallones del Partido, cuando éstos regresaran del frente a sus casas, por enfermos, a fin de que no pudiera haber ninguno que prologase más tiempo que el necesario su baja, o que con ese pretexto permaneciese alojado del batallón.

A pesar de ello vemos cómo los diferentes Comités locales no cumplen esta medida con exactitud, pues los comandantes de batallón tienen que repetir varias veces las llamadas por no acudir a la primera.

Es necesario que nos demos cuenta de la responsabilidad que tenemos en estos momentos y sepamos cumplir como nos corresponde.—El secretario general.

(Radio Municipal) Se convoca a todos los guardias municipales de los Ayuntamientos de Bilbao y San Sebastián pertenecientes al Partido Comunista, a una reunión para hoy, a las seis y media de la tarde, en los locales del Partido, calle Hurtado de Amézaga.

En caso de algún camarada no pudiera acudir, que lo advierta, por mediación de otro. Se ruega la asistencia.—El Comité. (Radio comunista de Empresa de Altos Hornos de Vizcaya)

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes de las Células de los talleres Iberia, Horno Alto, Laminación, Talleres Varios y Altos Hornos de Baracaldo, a una reunión para mañana, sábado, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio de Sestao, calle de Chávarri, 81, primero.

Camaradas todos: Es preciso que los militantes se pongan a la altura que las circunstancias requieren, empezando por asistir todos, ¡todos! a las reuniones que se os convoca, pues en estos momentos es cuando nosotros, comunistas, tenemos que desplegar la máxima actividad en la retaguardia, con un trabajo amplio de reclutamiento y de orientación, pues deja mucho que desear con la poca actividad que desplegamos.

Este llamamiento se refiere en particular a las Células de talleres Varios, Movimiento y Altos Hornos de Baracaldo, (pues todos sus componentes son poco concurrentes a las reuniones que se les convoca) y a las demás en general.

Camaradas: Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, todos los militantes y simpatizantes que residan fuera de esta localidad de Sestao que se sacrificen para asistir a esta reunión, que bien poco sea, pues los momentos no son de vacilaciones. Sed puntuales.—El secretario de organización.

(Comité Zona de Bilbao) Se convoca a los secretarios de Finanzas de las Zonas Bilbao, Fabril, Nervión, Cadagua, Comité Regional de San Sebastián, Minero y Zona del Litoral, a una reunión que se celebrará mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, en los locales de la Casa Central, Gran Vía, 27 y Astarloa, 7 (chalet de Lezama Leguizamón).

El orden del día que se va a tratar en dicha reunión, será el siguiente: Primero. Situación de los militantes en el pago de las cuotas.

lloñ los que estén enrolados en alguno de éstos. De no hacerlo así con toda urgencia, nos veremos precisados a tomar medidas energéticas.—El secretario. IZQUIERDA REPUBLICANA DE GUIPUZCOA

Por la presente se cita a los familiares del miliciano José Eleotaber Echeverría, para hacerles saber un asunto con referencia a dicho miliciano.

Se les ruega acudir a este llamamiento a la mayor brevedad posible.—Orden de presentación.—Se ordena a los milicianos de la Compañía de Zapadores Minadores de Manuel Andrés, Alejandro Sainz Santamaría, Camilo Arana Basterrechea, Juan Giménez Pastel, Tomás Cea Salazar, Julián Gutiérrez Gómez, Angel Alcorta Ureta, Crescencio Rodríguez Ubeña, Gerardo Rodríguez, Paulino García Arduan, para que se presenten en Izquierda Republicana de Guipúzcoa, Campo de Volantín, 8, primero, con el fin de enterarles de un asunto de muchísima importancia para ellos.

Faltando para cubrir algunas plazas de dicha compañía, se hace este llamamiento para los que quieran pertenecer a ella. COMITE PROVINCIAL DE ARTES BLANCAS DE GUIPUZCOA

Se llama urgentemente a todos los parados de Guipúzcoa que se hallen en Vizcaya y en pueblos de ésta, así como a los compañeros de Eibar que estén trabajando o parados, para que acudan a Jardines, 6, segundo, hoy, sábado, desde las diez en adelante de la mañana. Siendo los asuntos a tratar de gran importancia, caso de no asistir se tomarán las medidas necesarias.—El secretario. SINDICATO PROVINCIAL DE OBREROS DEL MUSLE, MADERA Y SIMILARES DE GUIPUZCOA (U. G. T.)

Se convoca a todos los compañeros del Comité Ejecutivo de este Sindicato a una reunión que se celebrará mañana en nuestro domicilio, Jardines, 6, segundo. Por la importancia que tienen los asuntos a tratar, se ruega ponar el mayor interés por acudir.—El secretario.

Segundo. Relación de los militantes que están bajo el control de dichas Zonas. Tercero. Movimiento de afiliados sobre la base del empiece del movimiento. Cuarto. Entrega total de carnets y todo el material de cotización que tienen en su poder, con el fin de darles material para el año 1937. Por el Comité Central, El secretario de Finanzas Provincial. (Radio de Urbarri)

Esta noche, a las ocho y media, tendrá lugar una reunión de todos los responsables de organización de las células de este radio, en nuestro domicilio social, Matico, 1, tercero. Como los asuntos a tratar son de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.—El Comité. (Radio Siete Calles)

Se comunica a todos los militantes del Partido que pertenecen al Socorro Rojo Internacional (sección de Erandio), a una reunión importante para hoy, sábado, a las ocho de la noche. Por ser los asuntos a tratar de mayor importancia, se ruega no falte ninguno de las camaradas.—El secretario de organización.

A todas las familias de los milicianos del Partido Comunista que pertenecen a los Batallones de «Rosa Luxemburgo» y deseen enviar ropas y algún objeto a los suyos del frente, lo pueden hacer todos los días por mediación del cuartel donde ellos pertenecen, o sea, cuartel de milicias de Urbarri (Bilbao)—El responsable. —Atención a todos los que sean de las quintas del año 1930 al año 1936, lo mismo de tierra que de mar pertenecientes al Partido Comunista y a los simpatizantes y lo mismo a aquellos que no pertenecían a ningún partido político y estén dentro de los años indicados, pasen por los locales del Partido Comunista todos los días de cuatro en adelante, para enterarles de asuntos que a ellos les interesa. Se requiere vuestra presencia.—El responsable del Radio. (Comité Radio Municipal)

Se convoca a todos los barrenderos comunistas del Ayuntamiento de Bilbao a una reunión que se celebrará hoy, a las seis y media de la tarde, en los locales del Partido, Hurtado Amézaga. Esta nota se hace extensiva a los barrenderos del Ayuntamiento de San Sebastián que se encuentran prestando sus servicios en el Ayuntamiento de Bilbao.—El Comité municipal. COMITE RADIO NORTE

Hoy, sábado, gran velada cinematográfica de cinco a siete y de siete a nueve, como de costumbre. PROGRAMA 1. "Robin Hood", de dibujos. 2. "Capitán de cosacos", por el artista de la pantalla José Mojica. 3. "Romanza rusa", por la artista Imperio Argentina.

Los programas anunciados son de los más agradables y gran selección programática de los mejores salones de Europa.—El Comité.

BATALLON EUZKADI NUMERO 1 «CAMARADAS VETERANOS»

Llegó la hora en que nuestros servicios puedan ser de gran utilidad a la causa de la República. Pero es preciso que todos, como un solo hombre, acatemos la responsabilidad que el alto mando nos confiere. Nosotros, hombres de edad madura, conocedores de las vicisitudes de la vida, sólo debemos pensar que aquellos que dan sus vidas en los campos de batalla pueden ser nuestros hijos, por su edad, y que al enrolarnos en las filas antifascistas no sólo lo hacemos para la retaguardia, sino para acudir con nuestras armas allí donde se nos necesite, para con nuestro ímpetu velar por la vida de los pueblos que nuestros bravos muchachos rescaten al enemigo, y para esto, «Camaradas», sólo es preciso una sola cosa: disciplina, respeto de camaradería, ciega obediencia a nuestros dignos superiores y mando único, y si es preciso derramar nuestra sangre por la causa en bien de la Humanidad, demosla sin reparo toda ella, hasta aniquilar al fascismo. Seamos conscientes y de esta manera daremos un alto ejemplo a esos niños peras que se pasan el día en bares y cafés tomando copas y comiendo bocadillos, robando de ese modo descaudado el alimento a los que por ellos dan su vida en los frentes de combate. ¿Es que no tienen seres queridos en los campos de batalla por quienes reprimirse un poco del vicio? ¿Es que no quieren darse cuenta que lo que ellos comen demás a otros les corresponde con más derecho? No sientan la guerra, para ellos ésta es un gran beneficio, muchos de ellos no tienen hermanos, hijos o parientes en los frentes, ni tienen sangre en las venas, ni vergüenza en el corazón. ¡Adelante, camaradas veteranos! ¡Vencer o morir!

BATALLON «ROSA LUXEMBURGO» Se pone en conocimiento de las familias de los heridos y enfermos pertenecientes a este Batallón, que en virtud de una disposición del Departamento de Guerra, deberán remitir a estas oficinas los datos siguientes: Primero. Número de alistamiento. Segundo. Lugar en que se encuentra alojado. Tercero. Fecha de baja del Batallón. Se advierte que aquellos que no faciliten los datos anteriormente indicados, no podrán hacer efectivo el importe de sus haberes correspondientes a la primera quincena del mes corriente.

Asimismo se comunica, que para el percibo de los haberes, deberán presentar certificado médico acreditando la continuación de la baja.—El Jefe de Estadística y Pagos. BATAILLON «RUSIA» (Compañía «Tomás Meabe») Se advierte a los milicianos de esta Compañía, Luis Otegui Tolosa y Gregorio Gracia Gil que hoy, día 12, deberán presentarse sin falta en las oficinas de la Compañía, advirtiéndoles que de no hacerlo así quedarán expuestos a las sanciones oportunas.

Se ruega a la compañera Teresa Echeveste que hoy, de nueve a doce de la mañana o de cuatro a siete de la tarde, pase por las oficinas de esta Compañía, con objeto de percibir los haberes correspondientes a los milicianos Hipólito Sáenz y Victoriano Yagüe, ya que tal es el deseo de éstos.

A los familiares de los milicianos Santiago Cueto y Celestino Corcuero Pinto, se les comunica que en las oficinas de esta Compañía se encuentran a su disposición unos presentes que los citados milicianos les envían desde el frente; pudiendo pasar por tanto a recogerlos a las horas de costumbre (de nueve a doce por

la mañana y de cuatro a siete por la tarde). TERCER BATALLON DE MILICIAS SOCIALISTAS Y DE LA U. G. T. Todo miliciano de este Batallón que deje de presentarse a las seis de la mañana de mañana, día 12, en el cuartel de la Gran Vía, será declarado fúscico y juzgado con arreglo a las circunstancias.—El jefe del cuartel. TERCER BATALLON U. G. T. Se precisa la presencia en este cuartel (Gran Vía, 7) de los milicianos José Ruiz Torrecilla, Ramón López Martínez y Martín Sánchez Barquin para un asunto importante.—El jefe del cuartel. PAGOS A ENFERMOS Y HERIDOS DEL BATALLON 3.º U. G. T. Se ruega a los milicianos Félix Lombardero Hernández, Casimiro Cantarero Lafuente, Abel Fernández Oliveira, Frigidiano Fernández Lobato y Manuel González Méndez, pasen por este cuartel (Gran Vía, 7) a cobrar sus haberes de la segunda quincena de noviembre, advirtiéndoles que es indispensable traer certificado médico que acredite estar de baja con posterioridad al 30 de noviembre. En caso de imposibilidad, podrán efectuar el cobro sus familiares o cualquiera otros personas, en este caso, además de un certificado médico será necesaria la correspondiente autorización.—El jefe de cuartel. BATALLON «CARLOS LIEBKNECHT» Se convoca a los camaradas responsables de Finanzas del citado Batallón a una reunión que tendrá lugar hoy, día 12, a las once de la mañana, en nuestro cuartel de Capuchinos. Así mismo y a la misma hora, se convoca a los responsables de Agi y pro.—El responsable del Batallón. BATALLON «CULTURA Y DEPORTE» Al grupo de esquiadores de la F.C.D.O. Se requiere la inmediata presencia de los inscriptos a este grupo, así como a todos aquellos que quieran formar parte de dicha especialidad, pasen a la mayor brevedad posible por las oficinas de este cuartel, situado en las Escuelas de Camacho (Iruña-Berri).—El jefe del Batallón. GUIA DEL MILICIANO

Braulio Casado Izquierdo hace saber a sus hermanas Cristina, Pilar, Petra y María, que se hallan en Barcelona, que se encuentra en calidad de detenido en el Batallón Disciplinario de Euzkadi, con residencia en el Instituto de Portugalete (Vizcaya).—Germán Alvarez Sánchez desea saber el paradero de su hermano Amable y Manuel, haciéndoles saber que se encuentra bien, como detenido, en el Batallón Disciplinario de Euzkadi, con residencia en el Instituto de Portugalete (Vizcaya).—Se encuentran sin novedad en el frente de Orduña los guardias de Mondragón Sabino Iruirriga, Esteban Zaitegui, Gerardo Gastañares, Emetario Oyangueren, Sabino Amosain, José Urbecheverría y Félix Azcoaga.

—Se desea saber el paradero del refugiado de Lezo (Guipúzcoa), José Echeveste, que, según referencias, se encuentra en Santander. Quien pueda dar algún detalle se dirija al Hospital Basurto, P. Gandarias, Alejandro Andiano.

—Bautista Campos se interesa por el paradero de Elias Sáez Tomé, que hace dos meses se encontraba en Durango. Quien pueda dar noticias de él, lo comunique a Gran Vía, 3, quinto derecha. Rosa Carpiñero desea saber el paradero de su hijo Maximino Fernández, miliciano del batallón «Leandro Carro», primera compañía, que opera en el sector de Orduña. Quien pueda dar alguna información, sirvase hacerlo en este mismo periódico a nombre de Rosa Carpiñero.

caños del Radio de Deusto a una reunión que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, en la casa del Partido Comunista, sita en la plaza de la Ribera. Siendo lo que se va a tratar de extrema importancia, se ruega que asistamos con sus respectivos carnets.—La Directiva, A VISO Se hace constar al público que la oficina del Consejo Central de Explotación de los Ferrocarriles del País Vasco ha sido instalada provisionalmente en la calle de Bailén, número 2 (edificio de las oficinas de los Ferrocarriles de Santander a Bilbao). Teléfonos números 11.265 y 11.266. PERDIDA Se ha extraviado en el día de ayer, en la vía pública, una cartilla de navegación, conteniendo también una tarjeta de identidad número 8.236 a favor de Julián Tardío Medina. Se ruega a la persona que la haya encontrado, la entregue en las Escuelas del Tivoli, Cuartel del Batallón «Perezagua».

CAFE, BAR y RESTAURANT REBOLA San Francisco, 41 Teléfono 10.033

SINDICATO PROVINCIAL DE TINTOREROS DE GUIPUZCOA (U. G. T.) Por la presente se ruega a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato y que se encuentren sin trabajo, pasen hoy, sábado, de cuatro a seis; y mañana, domingo, de diez a doce, para enterarles de un asunto muy importante por Jardines, 6, segundo.—El secretario. A LOS REFUGIADOS GUIPUZCOANOS EN BASAURI (Dos Caminos) Los refugiados guipuzcoanos poseedores de cartilla de racionamiento residentes en Basauri (Dos Caminos), que se surten de las tiendas de Bilbao de esta Unión Cooperativa de Aprovisionamientos de Guipúzcoa, podrán aprovisionarse el sábado, día 12 del corriente mes, en el propio Basauri, a las cuatro y media de la tarde, en los locales que Abastos de Basauri ocupa en las Escuelas. Para ello deberán acudir a este local, con su cartilla correspondiente y un envase para el aceite. CONVOCATORIA Se convoca a todos los pioneros unifi-

¿NO VE USTED BIEN? En la Optica FACUNDO encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica. No confundirse: SAN FRANCISCO, 49 (frente a la calle Hernani), teléfono 13.590, y GENERAL CONCHA, 30, teléfono 15.771.

ARCHIVOS ESTATALES

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

“El Gobierno soviético está dispuesto a un concierto con otros Estados para poner fin al conflicto español por una mediación, a condición de que esté asegurada por todas las potencias la abstención por parte de otros Estados”.

(De la nota soviética).

Un periódico de París dice que Blum es partícipe de la responsabilidad de la agresión por aviones alemanes al avión de la Embajada francesa, pues él ha sido el promotor del truco de la «no intervención»

El Gobierno de Norteamérica no pondrá ningún obstáculo al armisticio en España

NOTAS INTERNACIONALES

La respuesta del Gobierno soviético a la fórmula mediadora de los Gobiernos inglés y francés

Su posición, favorable a la misma, es la única practicable y viable.

Restituye los derechos legítimos del pueblo español.

Por UN DIPLOMATICO CON BOINA

El Gobierno de los Soviets, por conducto del comisario del pueblo de Negocios Extranjeros, camarada Litvinof, ha entregado a los embajadores de Inglaterra y Francia la respuesta oficial a la fórmula de mediación en la guerra civil española para poner fin a la misma.

La posición adoptada por el Gobierno soviético es favorable a la solución arbitrada por París y Londres, a condición de que tenga una aplicación práctica real. La actitud soviética es la consecuencia. Es la única practicable y viable, porque la doctrina con la que gobiernan un país de 180 millones de habitantes es la infalible. Y es infalible porque es la única capaz para solucionar todos los problemas y satisfacer todas las necesidades materiales y culturales de la Humanidad. Porque la doctrina marxista-leninista es la única que mantiene viva y en progresión creciente la civilización, el progreso y la cultura, es decir, todo lo que hay de maravilloso, bello, útil y bueno en la vida de la Humanidad.

Por eso el Gobierno de los Soviets no se opone a que los Estados democráticos arbitren la solución de armisticio, siempre que reconozcan la legitimidad de los derechos del pueblo español a dirigir sus propios destinos. Y no hay que perder de vista que la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas condiciona su aceptación a la fórmula mediadora a que ningún Estado, absolutamente ninguno, intervenga ni en favor ni en contra en los asuntos internos de España.

Recalcamos y valoremos exactamente lo que dice la respuesta soviética. Su posición tiene la justeza exacta, la esgrima matemática de la dialéctica de la realidad histórica presente, en presencia del actual ciclo de guerras y revoluciones a que dan origen las contradicciones y rivalidades internas del capitalismo monopolista, que se halla en la etapa final de su existencia.

“El Gobierno soviético—dice la nota—está dispuesto a un concierto con otros Estados, declarando que se abstendrá de toda actividad directa o indirecta que pudiese dar lugar a la intervención extranjera en España, siempre que esté asegurada y garantizada por todas las potencias la abstención por parte de otros Estados.”

Esta es la justa reciprocidad, la igualdad de derechos que puede evitar la prolongación de la subversión fascista y que degenera en un estallido guerrero universal.

Porque todo el mundo está de acuerdo en que si no se hubiera impuesto el diabólico, infernal acuerdo de “no intervención” al pueblo español, a estas horas estaría liquidada la subversión, y las clases dirigentes de Inglaterra y Francia no sentirían los escalofríos de pánico que les ha causado la pretendida colonización de España por las potencias fascistas alemana e italiana, que con su estética impune del golpe de fuerza, del hecho consumado, han puesto en inminente peligro de pérdida la supremacía que ostentan y los cuantiosos intereses que detentan en el Mediterráneo, en España y en Marruecos.

Con una dominación de España por Italia y Alemania, la clase dominante de Inglaterra podía despedirse de su colosal imperio colonial, del dominio que ejerce sobre 500 millones de personas. Y Francia correría una suerte análoga. Se produciría su aislamiento, su indefensión política y geográfica, desapareciendo como Estado independiente.

Esto, en ligazón íntima con la inevitabilidad del triunfo de la causa antifascista, han sido las causas determinadoras del cambio de actitud de los Estados sedicentes democráticos en relación con la guerra que libra en nuestro suelo el antifascismo contra el fascismo.

TEXTO INTEGRO DE LA NOTA SOVIETICA

“Por parte del Gobierno soviético he de manifestar que se ha ocupado mucho de los asuntos de España y de las consecuencias que podrían tener para la cultura, la civilización y la causa de la paz.

Y por ello, teniendo muy en cuenta los esfuerzos concentrados de las potencias interesadas en evitar los peligros de la intervención de varios Estados en los asuntos interiores de España, el Gobierno soviético consideraba y continúa considerando que debe estimarse como intervención por parte de otros Estados el envío de municiones y armas a quienes se han rebelado contra el Gobierno legítimo, así como haberles reconocido arbitrariamente, lo que es una conculcación de las normas internacionales.

El Gobierno soviético propuso que los compromisos contraídos por el acuerdo de “no intervención” fueran cumplidos por todos los Estados signatarios del mismo. Ahora bien; mientras el Gobierno soviético los cumplió lealmente, otros Estados no procedieron de igual forma.

El Gobierno soviético está dispuesto a un concierto con otros Estados, declarando que se abstendrá de toda actividad directa o indirecta que pudiese dar lugar a la intervención extranjera en España, siempre que esté asegurada y garantizada por todas las potencias la abstención por parte de otros Estados.

Creo oportuno recordar que el representante de la U. R. S. S. en el Comité de Londres propuso el establecimiento de un control efectivo sobre la importación de municiones a España, y propuso también, últimamente, que se hiciera extensivo este control al envío de los llamados voluntarios.

Esta circunstancia, por sí misma, contesta a las proposiciones expuestas en los párrafos cuarto y quinto de sus notas. De todas formas, el Gobierno soviético está dispuesto a tomar parte en la tentativa para poner fin al conflicto español por una mediación, y de acuerdo con esta idea está conforme a concertar con los Gobiernos de otros países la forma en que se ha de llevar a cabo esta mediación.”

LA PALOMA DE LA PAZ

Quieren poner a la infeliz ave-ciella con su ramito de olivo entre las garras de sus más sañudos enemigos



Un periódico izquierdista de París dice que Blum es partícipe de la responsabilidad de la agresión de los facciosos a un avión francés, por su política favorecedora del fascismo internacional

LAS JUSTIFICACIONES DE FRANCO NO CONVENCEN

Toulouse. — El periódico “La Depeche” se refiere a la guerra civil española y declara que la destrucción de Madrid es observada con enorme emoción en el mundo.

Alude a las justificaciones que ofrece Franco sobre esta destrucción, según las cuales sus aparatos han bombardeado Madrid porque en las terrazas de las casas se habían colocado cañones antiaéreos.

“Disculpa pintoresca y absurda—dice el periódico—, porque si los aviones de Franco no hubieran volado sobre Madrid, los mandos leales no hubieran tenido necesidad de poner cañones antiaéreos en las terrazas de las casas.”



Goebels, el “ideólogo” colonizador

LA ABDICACION DE EDUARDO VIII

La novia permanece impasible ante los acontecimientos

París. — Los periodistas han intentado celebrar una entrevista con la señorita Stimpson, causante de la crisis real que ha tenido lugar en Inglaterra. Ella se ha negado en absoluto a hacer ninguna declaración.

Sus amistades afirman, sin embargo, que permanece impasible ante los trascendentales acontecimientos que su persona ha provocado, llevando una vida apartada pero normal, envuelta en cierta frialdad.

“Cómo justificará Franco el bombardeo de El Escorial y de Alcalá de Henares, y tantos otros, y cómo justificará asimismo la agresión sobre el avión al servicio de la Embajada francesa?”

Termina diciendo que si estos hechos hubieran sido realizados por los aviones del Gobierno de la República, a estas horas crujirían, conmovidos acaso, las esferas.

NO ENTRARAN LOS REBELDES EN MADRID

Burdeos. — “La Petite Gironde” se refiere a los bombardeos sobre la Puerta del Sol, a la que llama corazón de Madrid.

Hece una glosa lírica de los madrileños de la calle Mayor, convertidos en hombres de guerra.

Añade que para llegar al corazón de Madrid los fascistas españoles tendrían que luchar de muy distinta manera a como lo hicieron en su marcha de Badajoz a Toledo.

“No podrán llegar—añade—. Los milicianos defenderán las casas y los caminos paso a paso y casa por casa. Tendrían que matarles a todos antes de que las tropas de Franco entren en el corazón de Madrid.”

SITUACION FAVORABLE

Londres. — En los medios oficiales e informativos se destaca el hecho de que las noticias que se reciben de España acusan una situación favorable para las fuerzas gubernamentales. Se destaca también el que los mandos facciosos no enviarán el acostumbrado parte de guerra en el día de ayer.

IMPRESION POR LA MUERTE DE DE LAPRE

París. — Ha producido impresión la muerte del periodista Mr. De Lapré, que iba en el avión de la Embajada francesa cuando éste fue agredido por dos “cazas” facciosos. Estaba casado y deja mujer y cuatro hijos.

Con éste es el cuarto periodista francés que muere en el curso de la guerra civil española.

Los diarios de izquierda comentan en tonos de gran indignación que el avión francés fue agredido por aviones alemanes al servicio de los facciosos. Coinciden en que Blum es partícipe de esta responsabilidad, por su política de falsa neutralidad, favorecedora de las potencias fascistas, que saben aprovechar hábilmente en su beneficio la debilidad e inacción de los Gobiernos democráticos para realizar sus planes expansionistas.

La preocupación del trabajador antifascista de la retaguardia tiene que ser hoy: PRODUCIR, PRODUCIR, PRODUCIR.

La del Gobierno: impedir que de ello se aproveche uno cualquiera.

“El trono del rey de Inglaterra—dice el ex rey—es una carga tan pesada que no puedo sostenerla más”

Grave situación financiera de Inglaterra, derivada del conflicto constitucional

LO QUE ANUNCIA BALDWIN

Londres. — El presidente del Consejo, señor Baldwin, anunció en la Cámara de los Comunes, a las 3,45 de la tarde, que el rey Eduardo ha abdicado el trono.

EL DUQUE DE YORK, SUCESOR

Londres. — El rey Eduardo ha abdicado el trono en favor de su hermano el duque de York.

LA CARTA DEL REY

Londres. — Al dar cuenta Baldwin de la abdicación del rey, dijo que Eduardo VIII había firmado, en presencia de sus tres hermanos, un documento en el que dice:

“Estoy muy agradecido por la expresión de simpatía y los consejos ofrecidos por mis compatriotas. Estoy perfectamente enterado de la solemnidad de esta ocasión y he pensado profundamente sobre el caso. Después de todo ello, he tomado la decisión irrevocable de abdicar el trono de la Gran Bretaña, Irlanda y el Imperio de más allá de los mares para siempre, para mí mismo y en mis hermanos. Espero que mis compatriotas apreciarán las razones que me han llevado a adoptar esta decisión. El trono del rey de Inglaterra es una carga tan pesada, que una persona de mi estado no puede sostenerla más. Pido que esta abdicación tenga efecto inmediato y que el duque de York sea nombrado rey inmediatamente.—Firmado, Eduardo, rey de Inglaterra.”

CONSEJO DE MINISTROS

Londres. — En la tarde de ayer estuvo reunido durante varias horas el Gobierno en Consejo.

En la Cámara de los Comunes el señor Baldwin declaró que la situación no había cambiado.

Varios diputados preguntaron sobre la posibilidad de hacer una declaración para aclarar el conflicto constitucional, en vista de las graves consecuencias financieras; pero el señor Baldwin se negó a decir una sola palabra.

EN LOS CIRCULOS POLITICOS

Londres. — En los círculos políticos se creía que el rey abdicaría y que la noticia sería anunciada en la Cámara de los Comunes. También se sabía que la abdicación era en favor del duque de York. Parece que el duque no quiere reinar, alegando que no tiene bastante salud.

Si el duque de York no acepta, parece que la pequeña princesa Elisabeth, hija de los duques de York, será nombrada reina con un Consejo de Regencia.

LA CORONACION DEL DUQUE DE YORK

Londres, 11. — Se dice que el rey Eduardo quedará en el palacio Belvedere hasta que se publique la ley de abdicación. Dirigirá un mensaje al pueblo inglés hoy, por la noche, por radio, y después marchará tal vez a Cannes, donde se halla la señora Simpson.

UNAS DECLARACIONES DE GOEBELS

Los fascistas alemanes quieren independizarse robando territorios a otros países

(De nuestro servicio especial)

Berlín, 11. — El ministro de Propaganda del Reich, Goebels, que es un simple ejecutor de la voluntad del dictador Hitler, ha hecho unas declaraciones acerca de las aspiraciones coloniales del Gobierno.

Ha dicho que la carencia de materias primas coloca a Alemania en una situación económica catastrófica, agravada por el hecho de que la industria alemana está potentemente desarrollada.

Manifestó que Alemania tiene derecho a un “puesto al sol” y que para obtener la independencia económica exterior necesitan colonizar territorios extranjeros.

Los Gobiernos fascistas de Italia y Japón han emprendido negociaciones tendentes a la incorporación de Italia en el pacto anticomunista alemán-japonés

URDIENDO LA CRUZADA CONTRA EL COMUNISMO

Tokio, 11. — El ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno japonés y el embajador de Italia han emprendido negociaciones tendentes a la integración de Italia en el reciente pacto germano-japonés, que, como se sabe, tiene por finalidad la efectuación de una cruzada contra el comunismo soviético y la democracia europea.

Los dos Gobiernos han llegado a una inteligencia en lo que se refiere a la realización de la política de expansión territorial que sustentan en el orden exterior.

¡Trabajadores, baserritarras: Alistaos en las columnas comunistas!